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Triumful cooperaţiei. 
De Vasi le C. Osvadă. 

Cu douăzeci de ani în urmă, pe când 
înţelegerea germană şi isteţimea olan
deză luptau cu energie să întrupeze 
salvatoarele idei cooperative, concre
tizate în acţiunea ţesătorilor din Roch-
dale — neamul nostru românesc era 
pe deantregul străin de această pu
ternică armă a organizaţiei şi egali
zării economice. 

Cartea lui Raiffeisen cu informaţii 
• practice asupra formării şi adminis
trării tovărăşiilor, când a fost tradusă, 
poate întâmplător prin reposatul Dr. 
Aurel Brote - multă vreme a rămas 
vrăfuită în magaziile vechiului „Insti
tut tipografic" din Sibiiu, depozitarul 
de pe vremuri a editoarei Reuniuni 
agricole române din comitatul Sibiiu-
lui. Brote, profesorul Comşa, Victor 
Tordăşianu şi alti propovăduitori en-
tusiaşti — cel puţin la început în mij
locul generalei neinteresări, abia îşi vor 
fi dat seama că s'au înrolat soldaţi 
credincioşi unui drapel, chemat să ducă 
Ia izbândă prin o conştientă organi
zare economică făcută cu sprijinul co-
operatiunii. 

In România la fel a pornit pe dru
mul cooperativ entusiastul dascăl Du
mitrescu Bumbeşti. 

In Bucovina tot aşa — până la ivi
rea neuitatului Filimon. 

Aici, la Românii ardeleni, întreagă 
mişcarea cooperativă a fost primită la 
început, şi e tratată chiar şi azi, cu un 
zîmbet umilitor. 

Rînd pe rînd s'au făcut încercări — 
când mai naive, când mai puţin înţe
legătoare, pentru întruparea ideilor co
operative. La Blaj, la Sibiiu şi în alte 
parti s'a încercat imposibilitatea sase 
dea ideilor cooperative cadrele socie
tăţii pe actii. Ba părintele Ion Costin 
a fost încercat la Sibiiu întovărăşirea 
meseriaşilor - delà oraş — în cadre 
raiffeisiene, începând activitatea unei 
tovărăşii de consum cu un capital de 
600 cor., în vreme ce numai rafturile 
prăvăliei au costat peste 1000 cor. — 
aproape duplul întregului capital! 

Naivitatea, dar mai ales eşecul aces
tor încercări — partea lor materială aici 
nu ne preocupă—au avut în'definitiv şi 
laturea favorabilă mişcării coopera
tive : 

S'au găsit oameni care să scruteze 
cauzele eşecurilor. 

Din aceste scrutări credem noi, iz-
voreşte în mare parte preocuparea 
noastră cooperativă. Doar e firesc că 
atunci, când scrutezi cauze să nizu-
ieşti a-ti găsi o îndreptăţire ca să spui 
o vorbă. Se înţelege că în acelaş timp 
cuceririle extraordinare a cooperaţiu-
nii au format şi formează obiect de 
studiu şi apoi de admiraţie a tuturor 
gregarilor ce să înrolează sub drape
lul cooperativ. Procesul ideilor coope-

' rative la noi Românii e din cale afară 

semnificativ şi poartă întreg timbrul a-
nomaliilor existente în viata noastră 
publică. 

Nouă ni-se pare că în lupta noastră 
pentru existentă nu se face deosebire 
între două soiuri de vorbărie: între 
vorbăria care e paravanul lipsei de ac
ţiune şi între vorbăria care intretine 
o agitaţie. 

Din această regretabilă lipsă de se-
lectiune, alăturea cu nenorocita situa
ţie politică, se găseşte şi complexul 
preocupărilor noastre economice care 
nu poate găsi o mai potrivită întru 
pare decât în cooperaţia adevărată. 

Orice vorbărie — să-i zicem aşa, 
să nu supărăm pe nime - prestată 
în interesul agitaţiei cooperative, a fost 
primită la noi drept mâncărime de 
limbă ori de condeiu, chemată să slu
jească ori ca paravan de lipse intelectu 
ale ori ca puntită de interese personale. 

Şi acest fel de judecare a fost şi cel 
mai comod şi cel mai adéquat — în 
împrejurările date. Căci altcum, de
mult să cerea primenirea, înlocuirea 
frazelor cu frazele prea mândru sună
toare. 

E natural că vorbăria pentru agitaţie 
îşi are o margine — după care nu
mai întruparea, numai făptuirea poate 
urma, dacă nu vrem să compromitem 
o ideie. fire-ar aceea oricât de altruistă. 

Aici, în această ordine de idei gă
sim noi, gregari modeşti, triumful 
cooperaţiei române ardelene, prin cel 
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Viaţa aiurea. 
— Foită originală a » Tribunii « — 

fântâna monumentală din Roma. — Popu
laţia Romei şi această fântână. Frumosul 

şi poporul italian. 
De Pompiliu Robescu. 

Sântem aşa de departe — etnologicamente 
— noi de Italia; atâtea şi atâtea piedeci ne 
despart de dânsa ; atât de puţin contact avem 
cu naţiunea — soră, încât pe locuitorul său, 
pe italian, nu-1 cunoaştem decât ori ca harnic 
lucrător, ori ca minunat cântăreţ, ori ca anar-
chist, în înţelesul cel rău al cuvântului. Sufle
tul italianului, în nenumăratele sale manifesta-
ţiuni, se cunoaşte toarte puţin la noi: câteva 
nuvele traduse din iugă in gazete ; unul sau 
două romane; două-trei piese de teatiu, cari, 
dacă nu mă înşel mai mult n'au plăcut. Din 
acest puţin material psihic, nu ne putem face 
o justă ideie despre sufletul acestei naţiuni. 

Ingăduiască-mi numeroşii cititori, ca din 
când în când, şi de comun acord cu condu
cătorii „Tribunei*, să le prezint câte un col
ţişor din manifestaţiile sufleteşti ale firei Ita
lianului, să le ilustrez cu fapte petrecute re
flexul sufletului acestui popor atât de bun, 
atât de vioi, atât de viguros şi atât de cald 
în manifestaţiile sale: Cu un cuvânt, un fel 

de cinematograf pe care eu îl voi prezenta 
cititorilor noştri, cu „vedeiidupă natură", cum 
se zice în limbajul cinematografului. 

* 

Este în Roma o piaţă numită la Piazza 
delle Terme, cu o fântână monumentală, nu
mită la fontana delle Naiade. 

Piaţa, largă, grandioasă ocupă un spaţiu în
tins dintr'o mică p rte din renumitele băi — 
Terme — ale împăratului Diocleţian. 

Zisei că piaţa ocupă un spaţiu întins din
tr'o mică parte. Parodoxul acesta, celor ce 
nu cunosc Termele lui Diocleţian, li-s'ar pă
rea o enormitate, şi totuşi, piaţa aceasta vastă, 
ocupă numai o foarte mică parte din Terme, 
din acele enorme băi, pe a căror întindere, 
în Roma actuală, s'au construit patru strade, 
actuala Gara Centrală a Romei, o şcoală, o 
biserică, o parte a ministrului de finanţe, o 
mănăstire, frumoasa colonadă semicerculară 
a Exedrei, în plus că au rămas încă atâtea 
ruine usitabile, de a încăput în ele Muzeul 
Naţional şi toată Expoziţia arheologică pre
zentă, care coprinde toate monumentele is
torice ale întregului Imperiu Roman, culese 
din toate părţile lumei. 

Minunat este efectul'ce această piaţă pro
duce privitorului! 

De o parte, clădirea modernă a Exedrei : 
porticul măreţ, cu coloanele lui uriaşe, cu 
zidăria nouă, cu vulturii d'asupra coperişului 
ce par vii, gata să-şi ia sborul, cu via Na-
zionale ce taie în două linia regulat-curbă a 
porticului; — de această parte zidurile mo
horâte ale Termelor: ruine uriaşe, cari îşi 

înalţă spre cerul senin, resturile măreţe ale 
rămăşiţilor zidurilor lor, crîmpeie gigantice 
rămase din construcţii de ciclopi, cu cărămi
zile lor goale, fără tincuială, înegrite de aripa 
vremei, care de atâtea sute de ani fâifâie 
peste ele şi peste Roma, însemnând drumul 
fatal al firei. 

In două părţi opuse şi separând una de alta 
zidăria cea veche de cea nouă, câte un grup de 
arbori, - stejari ce stau vecinie verzi şi chi
paroşi cu frunzele de un verde închis, aproape 
negru, despart par'că lumea nouă de cea ve
che, Termele antice de Exedra Modernă, şi 
cu verdele închis al lor, şi cu prezenţa lugu
bră a chiparoşilor, par un semn de doliu şi 
o barieră între cele două zidării cari însem
nează două epoce aşa de deosebite, nu numai 
din viaţa Romei, dar din viaţa lumei întregi. 

Şi în mijlocul pieţei, oare cum ca să îm
pace deosebirea cea mare dintre clădirile ce 
o limitează, s'a făcut o fântână, o fântână 
monumentală, care cu mişcarea vie a apelor 
sale spumegânde şi cu frumuseţea desăvâr
şită a momentului, face linia de unire între 
Terme şi Exedra şi complectează frumuseţea 
pieţei. 

Mario Rutelli, un sculptor de mare talent, 
a idealizat această fântâna ; comisiunea artistică 
însărcinată cu examinarea operilor prezen
tate la concurs, a ales pe aceia a lui Rutelli, 
iar consiliul comunal al Romei, a dat însăr
cinare artistului de a duce la fine, ceeace fă
cuse în mic. 

Patru Naiade goale, trebuiau să împodo
bească această fântână ; şi când lucrarea a 
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mai nou dar generos al marelui Va
sile Stroescu. 

Se ştie anume că Vasile Stroescu a 
dat zilele aceste 50000 coroane pen
tru mişcarea cooperativă a Românilor 
din statul Ungar. 

Ce-a făcut un Károlyi pentru co
operaţia ungurească; ce-a iăcut nobi
limea bucovineană şi ce-a făcut gu
vernul României, pentru cooperaţia ro
mânească d'acolo — a venit să facă 
în partea materială Vasile Stroescu, 
pentru cooperaţia românească din sta
tul Ungar. 

Ridicată odată mişcarea noastră co
operativă la cinstea unui dar de 50 
mii coroane şi asta din partea celui 
mai înţelegător român — triumful a-
cestei cooperaţii este pe deplin asi
gurat. 

Oricare ar fi forma întrebuinţării 
acestui dar — e incontenstabil că va 
stabili o reală apreciere a mişcării 
cooperative. 

Şi delà această apreciare până la 
înrolarea tuturor adevăratelor forte — 
este numai un pas. 

Că în aceasta conştientă şi organi
zată muncă vom găsi forte lucrative 
şi puteri sprijinitoare — sântem pe 
deplin convinşi. 

Aşa fiind, ne facem o deosebită bu
curie când acum la sărbătoarea în
vingerii vestim : 

Triumful cooperaţiei la Românii din 
statul ungar. 

A l e g e r e a d e l à I g h i u . Din Budapesta ni-se 
telegrafiază: Eri, Marţi, Curtea de casaţie 
a început desbaterea contestării alegerii delà 
Ighiu, unde candidatul guvernamental Szdsz 
a fost proclamat „ales" cu majoritate de 1 
vot faţă de candidatul naţionalist Dr. A. 
Vaida-Voevod. Majoritatea aceasta a fost 
câştigată cu preţul celor mai mari volnicii, 

ceeace a îndemnat alegătorii români sd con-
testeze alegerea. Petiţia întâi a fost respinsă 
pe motive de formă. Petiţia nouă, prezintată 
a doua oară, a ajuns eri la desbatere. 

Apărătorul alegerii, advocatul Dr. Tete
ttem Armin a cerut şi de data aceasta res
pingerea petiţiei, excepţionând forma ei. Pe
tiţia a fost însă admisă. 

Apărătorul alegătorilor români dl Dr. 
Aurel Vlad a schiţat apoi motivele pe cari 
se bazează petiţia, arătând cum mulţi ale
gători români au fost opriţi de/a votare, iar 
alte multe voturi au fost cumpărate. Dl Dr. 
A. Vlad a cerut casarea alegerii. 

In şedinţa de azi, Miercuri, s'a continuat 
desbaterea. 

* • 
L i b e r t ă ţ i l e c e t ă ţ e n e ş t i î n U n g a r i a . Ziua 

de 1 Mai de mult e ziua muncitorilor, când pen
tru 24 de ore înceată orice muncă a braţelor 
harnice. D e mult, ziua aceasta e pentru sutele 
de mii de muncitori ai ţării pri'ej de bucurie şi 
veselie şi nădejde într'un viitor mai bun. 

Partidul social-democrat din Oradea-mare, voind 
să sărbătorească această zi a lor, a anunţat po
liţia din Oradea-mare că la 1 Mai, după amiazi, 
ca şi în trecut, partidul social-democrat va or
ganiza o manifestaţie, trecând în ordine mili
tară prin stradele principale cătră locul de în
trunire. 

Pană acum nici în paşalâcul contelui Tisza 
n'a fost tăgăduit acest drept, dar de data acea
sta prefectul poliţiei — poate pentru a câştiga 
graţia »leului delà Geszt< — n'a încuviinţat ma
nifestaţia, pe cuvânt că împiedecă circulaţia. 

împotriva opreliştei actsteia s'a făcut apel. 
* 

Croaţ ia şi d i scuţ ia bugetului . De
putaţii croaţi au sosit în număr mai mare 
la Budapesta şi au hotărât să iee şi ei cu
vântul la bugetul ministerelor de agricul
tură, de comerţ şi finanţe. 

La bugetul ministerului de agricultură va 
vorbi Dr. Turkovtcs, cerând înfiinţarea unei 
academii de forestieri pentru Croaţia. 

iost gata, şi când după scândurile ce încon
jurau iântâna ascunzând ochilor curioşi lu
crarea ce se făcea, artistul a concediat pe 
lucrătorii ce isprăviseră, în consiliul comunal 
al Romei, pe atunci clerical, s'au ridicat mur
mure şi voci de protestare, contra formelor 
goale ale naiadelor. S'a zis că nu sânt destul 
de pudice acele femei, că sânt prea goale, şi 
că ar produce o ofensă a bunului simţ; iar 
ca rezultat : fântâna a rămas mult timp as
cunsă de scânduri, căci Comuna Romei nu 
se hotărî s'o inaugureze. 

Poporul însă, aceea putere suverană, aceea 
turmă bună şi blândă până nu se revoltă, 
poporul Romei a aşteptat cu răbdare, şi când 
a început să i-se urască, a început să mur
mure şi el, a început să protesteze, a înce
put să ceară fântâna ce se făcuse pentru èl, 
popor, — şi ;într'o bună zi, poporul acesta a 
năvălit în Piazza delle Terme, a dărâmat scân
durile şi a desvălit el fântâna. 

Pentru iubitorii de istorie : aceasta s'a pe
trecut în 1901. 

Azi, nimeni nu se mai scandalizează de 
formele goale ale naiadelor, ba li se admiră 
eleganta mişcărilor, armonia liniilor corpurilor 
lor nude, rotunditatea perfectă a formelor, cu 
atât mai frapante, cu cât fiecare din ele este 
însoţită de câte un monstru marin, ale cărui 
forme sânt oribile, dar foarte artistic interpre
tate de Ruteili. 

% In Italia vorba „frumos" 
limită: 

bello nu are 

Se admiră totul : cerul, un pom, o casă, ma
rea, o statuie, o femeie, un luptător. Tot ceia 
ce ieste armonic ca forme, plăcut ca privire, 
simpatic ca simţire, drăgălaş ca impresiune, 
în Italia se admiră şi constituie frumosul, 
acel frumos care se priveşte şi se gustă nu
mai din punct de vedere sufletesc, deci numai 
din punct de vedere artistic. 

Poporul italian ieste născut într'o regiune 
frumoasă — nu se zice mereu : Italia, paradi
sul Europei? — sub un cer senin, de o lim
pezime fără pereche. Viaţa copilului începe 
înconjurată de frumosul naturel ; când priveşte 
în jurul său, ochiul întâlneşte frumosul opere
lor de artă făcute de oameni, astfel că toată 
firea sa, toată simţirea sa ieste plină de sen 
zatia frumosului. 

Dacă te duci Duminica prin muzee şi prin 
pinacotece, vezi lume din popor, Jbărbaţi cu 
mâinile noduroase, femei cu basma pe cap, 
copii cu gura căscată, uitându-se la statui şi 
la tablouri, şi spuindu-şi unul altuia dacă cu
tare statuie sau tablou ieste frumos sau nu 
Şi judecăţile ce iei dau despre operile de artă 
nu sânt formulate conform cerinţelor date dé 
istoria artei ; nu, sânt simple reflexiuni proprii, 
interpretări personale asupra frumosului ce 
văd şi ce simt iei într'o sferă de artă. Şi 
aceste reflexiuni sânt spontane, nu sânt lu
cruri citite sau studiate, sânt ca un reflex, ca 
un ecou al frumosului ce au imagazinat în 
sufletul lor, delà naştere, într'o ţară frumoasă, 
sub un cer frumos ! 

Roma, 18 Aprilie 1911. 

Situaţia politică. 
Spre triumf. — Campania pentru votul , 

universal. 1 

E chestiune de câteva zile numai până 
să vedem flamura prevalentei ungureşti 
fluturând victorioasă pe parapetele unităţii 
monarchiei. Primul ministru, contele Khuen 
Héderváry a anunţat deja în şedinţa de 
ieri a camerii apropiatul triumf al limbei 
ungureşti în armată şi n'avem nici un mo
tiv de-a ne mai îndoi de seriozitatea ace
stei prevestiri, atât de elocventă pentru vii- : 
toarea desfăşurare a evenimentelor politice 
în nefericita Austro-Ungarie. 

Pentru a înlesni — anunţă ziarele din 
ѴІепа şi cele din Budapesta — biruinţa 
punctului de vedere unguresc în chestiunea 
reformelor militare, vaj interveni chiar în 
clipa supremă binecunoscutul prieten al 
Ungurilor, însuşi dl Schönaich, ministrul de 
războiu al Majestăţii Sale. Lui i-s'a rezer
vat rolul de a para întreg odiul cercurilor 
politice din Austria, dupăcum |i-s'a rezervat 
acest rol trist şi cu alte ocazii în trecut. 
Şi oricât de incomensurabilă e în urmările 
ei fatale sacrificarea unei cardinale garanţii 
a unităţii armatei — fapta aceasta de slă
biciune a cercurilor conducătoare nu are 
darul să mai trezească în amorţta'conştiinţă 
politică a Austriei o reacţiune intensă, care 
să zădărnicească fatalul pericol şi să pedep
sească pe ceice sapă Ia temeliile viitorului 
Austro-Ungariei. Nu, d-lui Schönaich şi 
tovarăşilor săi nu li-se va clinti nici un fir 
de păr. Ei sunt doar robiţi de voinţa unui 
factor suprem, în faţa căruia azi conştiinţa 
politică a partidelor din Austria e o forţă 
mult mai puţin temută decât cea a stăruin
ţei mereu potenţate a imperialismului un
guresc. Şi d-nii Bienerth şi Schönaich vor 
găsi un scut sigur în voinţa acestui factor. 

Mâne, Joi, se vor relua tratativele, pentru 
a se termina deci cu triumful punctului de 
vedere unguresc. Limba de desbatere în 
procesele militare va fi pentru întreg teri-
torul politic al Ungariei limba ungurească. 
Limba oficială de până acum, limba ger
mană, va fi izgonită şi până şi soldaţii 
germani vor fi interogaţi cu ajutorul inter
pretului. Ne-o anunţă aceasta, radioase, toate 
ziarele ungureşti astăzi şi, repetăm, n'avem 
nici un motiv de-a ne îndoi de temeinicia 
speranţelor lor. 

* 

Zilele trecute partidul lui Justh a luat 
cu unanimitate hotărîrea de-a primi fără 
nici o rezervă alianţa cu socialiştii în inte
resul viitoarei campanii pentru votul uni
versal. Hotărîrea aceasta a făcut o exce
lentă impresie în ţară, una cu atât mai ne
favorabilă la partidele feudale. Vre-o câţiva 
deputaţi clericali, în înţelegere cu alţii din 
partidul lui Kossuth, au şi iscodit un mij
loc în scopul de-a contracara efectul a-
cestei alianţe. Ei vor anume să organizeze 
un »bloc al votului universal« — bine 
înţeles al votului universal stropit cu aghi-
azma » ideii «. 

Pe culoarele Camerii şi în cluburile po
litice nici nu este azi un subiect mai ac-

\ tual decât perspectiva campaniei lui Justh 
cu socialiştii. Atacurile la adresa aliaţilor 
curg potop, ceeace nu pare a desminţi de 
loc sorţile frumoase a celei dintâi adunări 
publice, pe care — dupăcum am mai anun
ţat de repeţite-ori — vor organiza-o jus-
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ffi dimpreună cu socialiştii în Arad, Du-
inecă, în 30 Aprilie n. 
Cu acest prilej oraşul Arad va trăi una 
zilele lui cele mai sbuciumate. In suita 

ijusth vor veni vre-o 20 de deputaţi şi 
aderenţi din capitală şi de aiurea. So-

încă îşi vor avea oratorii lor, din-
cei mai reputaţi. 

Un moment prea interesant, fără îndo-
asupra căruia ne vom concentra toată 

nţiunea, deşi — după cum am mai 
— avem multe şi întemeiate nedűmé

in ce priveşte ţinta adevărată a acestei 
ájii de arme, atât de nouă şi de neobiş-
wită în ţara aceasta a cameleonismului po-
fc 

Din România. 
I Noaptea învierii în Bucureşti. Noaptea 
Ivierii a fost sărbătorită în mod deosebit. 
I La Metropolie câte o companie din toate re 
firaentele din Capitală, au venit încă delà órele 
II noaptea. 
La orele 11 jumătate au sosit d nii miniştri 

ül, Marghilomon, loan Lahovari C. C. Arion şi 
M. Cantacuzino. 

De asemeni d-nii generali Popovici, Oârdescu, 
Mavrocordat, Zottu, Oheorghiu, Dr. Mendo-
nide, primul ajutor de primar al Capitalei, aghio-
bnţii regali şl princiari Baranga, Oratzoscki, Gre
ceanu şi Anghelescu 

La 12 fără un sfert a sosit A. S. R. Principele 
Ferdinand, A. S. R. Principesa Maria, A. S. R. 
Piincipele Carol şi A. S. R, Principesa Elisa-
beta. 

AA. LL. au fost întimpinate da !. P. S. S. Me-
tropolitul Primat Atanasi?, P. S. S. Archiereul Ev
ghenie Humulescu şi d nii miniştri. 

La orele 12 noaptea I. P. S, S. Mitropolitul 
Primat a oficiat serviciul divin al învierii. 

Răspunsurile au fost date de corul mitropoli
tan, sub conducerea d lui N. Bănulescu. 

* 

In momentul când I. P. S. S. Mitropolitul Pri
mat a vestit credincioşilor învierea Domnului, 
delà arsenalul armatei s'au tras 101 tunuri. 

După oficiarea serviciului învierii I. P. S. S. 
Mitropolitul Primat, asistat de P. S. S. Arhiereul 
Evghenii Humulescu, a oficiat un nou serviciu 
rdigios «Polihron» pentru aniversarea a 72 de 
ani delà naşterea M, S. Regelui. 

Şi la acest serviciu divin a asistat A. S. R. 
Piincipele Ferdinand, A. S. R. Principele Carol, 
d nii miniştri', aghiotanţii regali şi princiari, cum 
şi reprezentanţii tuturor autorităţilor. 

Tiupele înşirate în curtea Mitropoliei, sub co
manda d lui colonel Petala, au dat onorurile mi
litare. 

Sei viciul religios s'a sfîrşit la orele 4 dimi
neaţa 

* 
Dum.'netä la ore'e 12 dimineaţa 1. P. S. S.Mi

tropolitul Piimat asistat de P. S S. Arhereul Ev
ghenie Humulescu şi preoţii st. Mitropolii au ofi
ciat un nou serviciu religios. 

La acest serviciu Evangelia a fost citită In opt 
diferite limbi. 

Manevrele generale. Statul-major general 
al armatei a înaintat ministrului de războiu 
tablourile de mobilizare pentru manevrele din 
toamna viitoare. 

Manevrele regale, care au fost amânate 
anul trecut, vor avea loc anul acesta în re
giunea cuprinsă în judeţele Iaşi, Botoşani şi 
Dorohoiu. Aceste manevre vor îneepe în ziua 

de 24 Septembre şi vor dura cinci zile, şi vor 
fi puse sub direcţiunea A. S. R. Principelui 
Ferdinand, general de corp de armată şi in
spector general ar armatei. 

La manevrele regale din toamna viitoare 
vor participa toate unităţile din corpurile III 
şi IV de armată precum şi cele opt regimente 
de roşiori repartizate în două diviziuni, 

Trupele din corpul V de armată vor face 
manevre combinate în Dobrogea, iar trupele 
din corpul I şi II de armată vor face manevre 
regionale pe brigade. 

Scrisori din Bucureşti. 
Boemii. — Cei cari petrec. — Subiecte reli

gioase. — După sărbători. 
Bucureşti, 12 April. 

Totdeauna e aşa în sărbători. Zgomotul ora
şului se potoleşte. Uliţele par amorţite. Obiş
nuitele tipuri, cari la anumite ore îşi fac apa
riţia între Capsa şi palat, au intrat c'an pă
mânt. Discuţiile aprinse au încetat pentru o 
clipă. Cei cari le alimentau s'au retras în 
co uşorul lor, bucurându-se de învierea Dom
nului. 

Şi numai bieţii boemi se plictisesc în aceste 
zile de sărbătoare. „Stăpânii grădinilor fără 
stăpâni" stau retraşi într'un colţişor de cafe
nea, visând castele în Spania, sau deşirând în 
mintea lor, preocupată totdeauna de planuri 
cari le întrec puterile, firul unei poveşti care 
a fost şi nu mai este. Ochii lor au în aceste 
zile ceva din tristeţea amurgurilor de toamnă, 
ceva din oboseala firei, atunci când bruma în
cepe să cadă pe frunzele veştejite. 

Ei au rămas aici. Pe ei nu-i chiamă nimeni 
nicăirea, pe ei nu-i aşteaptă nimeni cu braţele 
deschise, căci ei n'au pe nimeni. Adecă au şi 
ei pe cineva. Au sufletul lor frumos, la care 
ţin, au convingerile lor deosebite de ale ce-
steilalte lumi, au personalitatea lor şi rîd de 
„oamenii - cărămizi", cari se potrivesc şi se 
acomodează aşa de uşor, ori şi unde i-ai pu
ne. Au îndrăsneala convingerii lor şi au cu
rajul de-a spune adevărul, manifestându-şi 
adâncul lor dispreţ pentru tot ce are simpto
mul laşităţei de cugetare. 

Boemii! Câte concepţii ciudate nu-ţi amin
teşte acest nume. Câtă poezie este în felul lor 
de viaţă, aşa desordonată, plină de nevoi, de 
supărări şi uneori de adevărate mizerii. Ei au 
rămas în Capitala cuprinsă de liniştea sărbă
torească. Şi in timp ce alţii petrec în cuibu-
şorul, pe care norocul sau firea lor practică 
i-a ajutat să şi-1 facă, ei discută noile teorii 
literare sau sociale, dând, prin accentele lor 
viaţă localurilor ce altfel ar părea moarte. 

* 

Dar la marginea oraşului e chef şi veselie. 
Să învârte scrinciobul, ridicând în slavă tine
retul adunat să-şi petreacă la „complect". 
Aşa-i Românul oriunde. De n'o petrece acum, 
Ia zi mare, apoi când să petreacă? Şi locui
torii din părţile mărginaşe ale oraşului îşi dau 
seama că viaţa este scurtă şi că totuş ar fi 
bine să nu regrete că n'au trăit-o. 

In grădinile improvizate sună vioara, clari
netul îţi ia auzul şi pământul se cutremură 
sub pasul apăsat al jucăuşilor. Şi e un icnit 
şi-o voe bună, de par'că nu sunt aceştia lu
crătorii năcăjiţi de ieri, oamenii amărîţi de 
năcazuri, cari lucrează mult, câştigă puţin şi 
se hrănesc prost. Cu toate acestea în sufletele 
lor este atâta prisos de viaţă. 

Dar „ai noştri"! O, ai noştri, transilvănenii 
veniţi ca lucrători prin diferitele fabrici, ca 
servitori sau „funcţionari mici" pela diferitele 
societăţi sânt şi ei în culmea veseliei. Au 
uitat năcazurile cari i-au făcut să plece de 
acasă, au uitat nevoile şi greutăţile prin cari 

trec spre a-şi agonisi ceva spre a-^i putea 
scăpă moşioara ipotecată de acasă — şi 
petrec. 

La Comşa, la Puşchilă şi la Făgădău sânt 
acum numai ardeleni. Unii cântă aceiaş doină 
trăgănată şi tristă, care-ti vorbeşte de păsu
rile celui care pleacă în streini, de satul ră
mas acolo, de ochii cari au plâns la despăr
ţire. Alţii au format hora mare, ca-n satul lor 
de oameni mici cu năcazuri mari, au dat în 
lături grija şi scîrba şi joacă de prăpădesc 
pământul. îşi au lăutarul lor, care nu e ţigan 
ci de regulă câte un bătrân ceteraş, cum sânt 
mulţi prin satele noastre din Ardeal. El ştie 
să facă sufletele să tresară şi par'că-i rîde 
inima văzând atâta tineret, care se însufleţeşte 
la auzul cântecului lui. 

Jocurile lucrătorilor ardeleni sânt de altfel 
cele mai animate totdeauna. Singuri ei strigă, 
ei au chiuituri cu înţelesuri, cu aluzii, cu ironii 
la adresa cutărei fetişcane, care face pe gro
zava. Ei au jocurile cele mai originale şi în 
privinţa asta nu pot sta alături cu dânşii decât 
Oltenii, cari petrec tot separaţi, ei între ei, în 
dealul Spirei, unde îşi au cartierul lor. 

* 

Ziarele de Paşti au apărut, ca şi altădată cu 
frumoase ilustraţiuni din Viaţa Mântuitorului. 
Au publicat articole în cari au înzistat asu
pra altruismului de care a fost condus fiul o-
mului, relevând strălucitul exemplu de jertfă 
al lui Crist. Un lucru ciudat: De data aceasta 
ziarele n'au mai fost inundate de ploaia de 
poezii ocazionale, cu versurile lor banale, pro
dus al unei inspiraţii sub — mediocre. Şi poate 
a fost mai bine aşa. De ce s'ar banaliza, de 
ce s'ar da prilej atâtor nechemaţi să bagate
lizeze un subiect aşa de înălţător, cum e jertfa 
adusă pe,Golgota, pentru ridicarea spiritului 
omenesc ' din noianul patimilor ? Celece se 
publicau cu această ocazie, numai parte din 
literatura noastră religioasă nu făceau. Dar 
avem noi în definitiv o literatură religioasă 
sau mai bine zis opere cu subiecte luate din 
viaţa lui Isus? Foarte puţine. 

Şi este de minune că asemenea subiecte au 
fost neglijate, deşi poporul românesc n'a avut 
în decursul veacurilor altă hrană sufletească 
decât cărţile bisericeşti. In ultimul timp ade
vărate bucăţi literare inspirate din sentimen
tul religios s'au scris foarte puţine. Vechii 
noştri scriitori n'au scăpat nici odată din ve
dere acest gând. Dacă n'au putut să ne dea 
ceva de seamă, vina nu este în nici un caz a 
lor. Scriitorii mai noi au părăsit această preo
cupare, deşi avem atâtea talente înclinate spre 
misticism, cari ne-ar fi putut da bucăţi de o 
adevărată valoare literară, bucăţi, cari să ră
mână în literatura noastră. In ultimii ani cel 
puţin nu ştiu să se fi publicat alte adevărate 
poezii inspirate de sentimentul religios, decât 
rugăciunile lui Goga şi duioasa rugăciune din 
noaptea învierii a d-nei Farago. 

Şi, când vedem ce opere au creat scriitorii 
străini, folosind motivele religioase, te întrebi 
cu nedumerire: De ce n'or fi reluînd scriitorii de 
azi gândul bun al-înaintaşilor lor? S'ar plăti 
în chipul acesta o parte din datoria ce o avem 
faţă de cei mulţi şi buni, cari ştiu să creadă, 
să se închine şi să aştepte. S'ar plăti o parte 
din datoria ce o avem faţă de poporul nostru, 
de fraţii noştri obrjduiţi. Căci, Doamne, multe 
le mai sântem datori acestora. Căci prin munca 
lor am văzut noi lumina şi până acuma nici 
unuia dintre cei aleşi ai acestui popor nu i-a 
strigat batjocuritor străinul: 

— Neamul tău te-a dat mie! 
Că ce au făcut străinii cu subiectele lor re

ligioase poate să vadă ori cine, azi, când, graţie 
lui Ciotori avem într'o elegantă traducere ro
mânească „Legendele lui Isus" scrise de celebra 
scriitoare suedeză Selma Lagerlőí. La noi scrii
torii n'ar avea să-şi bată capul ca să inven
teze ei nimica. Subiectele, tot atâta de fru-
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Oraşul începe să se trezească. Sântem a 
treia zi de Paşti. Negustorii şi-au redeschis 
magazinile. Furnicarul uriaş începe să se fră
mânte cu acelaş zgomot surd. Tonul sărbăto
resc al articolelor de gazetă se schimbă şi el. 
Treuga Dei încheiată pentru ziua învierei s'a 
ridicat de acum până la sărbătorile Crăciunu
lui. O bună parte din chestiile culturale vor ii 
abandonate, dându-se preferinţă ştirilor poli
tice de senzaţie. Chiar astăzi, ziarele au o în
făţişare cu totul deosebită de cele de ieri. 

Micile intrigi politice încep să-şi facă loc în 
coloanele, cari, cu o nemilostivă lăcomie storc 
vlaga atâtor forţe tinere. Aluziile încep să de
vina tot mai străvezii. Mâne atacurile vor fi 
date pe faţă cu o uşurinţă de nedescris. Din 
ştirile publicate azi, cea mai îmbucurătoare 
este aceia despre primirea făcută de fraţii ma
cedoneni escursioniştilor români din regat. 

Corespondent. 

Camera. 
— Şedinţa de Marţi şi Miercuri. — 

Discuţia în cameră urmează aceiaş alvie de 
interes ca şi înainte de sărbători. In şedinţa de 
ieri guvernul a prezintat un nou proiect de in
demnitate, cerînd încuviinţarea încă pe două 
luni a cheltuielilor curente, luând ca bază tot 
budgetul din 1910. 

Proiectul, contrar aşteptărilor, a fost admis 
atât în discuţia generală cât şi în cea pe articole. 
Reprezentanţii partidelor şi-au spus fiecare cu
vântul de neîncredere pentru guvern, iar după 
aceste câ'eva cuvântări de rigoare par'amentară 
au mai ţinut să vorbească, mai mult de dragul 
ansamblului, ministrul Lukács, în calitate de po
sesor al resortului de finanţe şi contele Khuen-
Héderváry, în calitate de şef al cabinetului. 

Ministrul Lukács a mulţămit opoziţiei pentrucă 
nu împiedecă mersul regulat în gospodăria sta
tului, a spus că guvernul urmează principiile 
progresiste şi sociale în alcătuirea viitoarelor re
forme impozitare, că legile referitoare la impozi
tele creiate de coaliţie nu se pot pune în apli
care, din motive de ordin tehnic, că acţiunea de 
colonizare se va continua în curînd şi în sfâr
şit că contemplează o seamă de reforme salutare 
în ce priveşte pensionarea funcţionarilor de deo
sebite categorii ai statului. 

Contele Khuen-Héderváry a fost în situaţia să 
facă promisiuni şi mai trandafrii partidelor un
gureşti. A spus că » tratativele referitoare la re
formele militare se vor termina în curînd şi că 
guvernul va prezintă cameriî în timpul cel mai 
scurt întregul complex al acestor reforme«. A ţi
nut să accentueze deosebit contele Khuen că 
în aceste reforme, »legile şi drepturile ţării*, vor 
găsi un deplin teren de afirmare. Cu importanţa 
acestui moment politic ne ocupăm la alt Ioc al 
ziarului nostru. 

Dar contele Khuen a avut curajul să atingă 
chiar şi chestiunea, atât de odioasă guvernului, 
a reformei electorale, zicând că numai dupăce se 
vor fi rezolvit toate »chestiunile pendente« poate 
să-i vie şi acestei maştere reforme rândul. Gu
vernul plănuieşte să înfăptuiască reforma pe baza 
votului universal. Tot perspectiva calendelor 
greceşti... 

Şedinţa de azi. 
Şedinţa se deschide la orele 10. Prezidează 

Kflbos Ferencz. 
Se continuă discuţia proiectului de budget, 

trecându-së la bugetul ministrului de agricul
tură. 

„ T R I B U N A " 

Raporiorul Pap Géza, roagă camera să pri
mească bugetul. 

Iau cuvântul Bernáth Béla (contra), Taüián 
Béla (pentru), Frey János fcontra). 

La orele 1 şi jumătate discuţia se întrerupe şi 
se procedează la alegerea juriului de incompati
bilitate, pentru a judeca cazul deputatului Lévay 
Lajos. 

S ă p t ă m â n a patimilor 
la Viena. 

Călătorule, opreşte-ţi paşii. 
Potriveşte-ţi vocea; scutură-te de praf ; netezeşteţi 

părul, să nu cadă vre-o şuviţă pe frunte ; încearcăţi 
mersul, potrivit bunelor maniere, să nu calci alături 
şi cumpăneşte-ţi vorba. 

Dacă eşti Român nu întră cu aceiaşi fiori, cu cari 
întri într'o metropolă, intr'un focar al artelor şi al 
splendorii. Nici nu-ţi face multe închipuiri. Păstrea
ză-ti cumpătul şi nu-ti risipi sufletul în admiraţia ce
lor ce o să vezi şi o să auzi. Nu. Căci pentru 
noi nici Viena nu e mai mult decât un orăşel roma 
nesc de provincie. Văpaia vieţii acesteia străluceşte în 
depărtări. Nu însă pentru noi. Pentru noi sânt pati
mile mărunte, prejudiţii, clevetiri ca în cutare colţ al 
Ardealului. 

Să nu primeşti invitare la masa cutăruia, că să su
pără cutare. Să nu te prea aproprii în biserică de 
strana dlui învăţător, că s'ar încurca popa în altar. Şi 
dacă ţi-ai curaţi mărul de putreziciune şi "de coaje, 
trecând pe la poarta unui ţăran conştiu şi isteţ i-ai 
umplea inima notarului de bucurie. In fine, nu-i o 
virtute să-ţi poţi arunca lăturile peste gard şi să ţi 
hâşii găinile pe stratul de flori a vecinei ? In 
provincie. In provincie e aurul razelor de soare 
şi miros de primăvară. In provincie e natura 
care renaşte, te renaşte şi te curăţă. Şi pretutindeni 
întâmpină drumul călătorului cor de păsărele. In 
Viena te iau în primire, români, cu glasuri stridente 
de păsări. 

— Ce eşti ? 
— Călător. 
— Nu aşa... cu cine ţii ? 
— Cu Românii de treabă. 
— Va să zică cu «Românul». 
— Lasă-mă în pace, die, nu mă pisa, că u'am 

avut putinţa pe unde am fost să mă informez de lu
crurile cari vă agită. 

— Eşti un trădător, trageţi consecvenţele. 
De eşti mai simţitor, rabzi şi înghiţi. De nu, repezi 

în coltul gurii un surîs părintesc şi ripostezi : »şter-
gete, că te-ai mânjit...* De eşti mai maliţios scapi prin 
tangentă cu vre-o alocuţie baudelaire-iană : te-a scăl
dat mama dumnitale când ai fost mic în sânge de 
priveghitoare ? 

l-ai tăiat vorba. Te-ai expus maniei, dar, în fine, ai 
scăpat. Ţi-ai rescumpărat o plictiseală şi asta face mai 
mult ca în province. Mici ambiţii, vânarea după par
tizani, «unul mai mult». Aviz delà centra şi zgândă-
rări delà centru. Nestori cari nu pierd o ocazie far1 

să nu apară cu ramura de măslin, îmbietori, marini-
moşi, cu aiere caesariene. In fine, ca ori şi unde, stau 
şi aici voinici, subşefi şi viitori subşefi, căprari la păndă. 
Masă verde... pentru orientări strategice. Un observator 
pentru constelaţia taberei «noastre» politice Telescopul 
totdeauna în funcţiune. Pentru linţi şi prisme se în
grijesc căpeteniile. D. Vaida le mai împrospetează, le 
mai variază. Şi nu dau greş, sânt atât de măiestre în
cât şi colorile din ultraviolet apar lămurit şi intensiv 
în splendoarea lor transcendentală. In legătură cu sta
rea de perfecţie a acestui telescop să mai povesteşte 
următoarele : 

Era în seara unei zile de sărbătoare. Dungi lumi
noase întretăiau în urcuş umbrele sării, ridicându-se 
când dintr'o parte, când dintr'alta a oraşului. Apoi dis
păreau sfărâmate în scîntei. Ca un epilog a zilei de 
bucurie pentru copii se ridicau balonaşe iluminate, 
pluteau în unde line, răspundeau cu tremurări uşoare 
curentelor din spat. Cu cât volumul lor se micşora 
pentru ochii noştrii, cu cât lumina lor roşie pălea, cu 
atât mai mult icoana lor aducea cu cea a stelelor. As
tronomii nostru, preocupaţi cu probleme cereşti nu 
băgau de seamă, că ziua ce se scursese era menită 
alaiului şi jocului de artificii. Şi ce credeţi? telesco
pul nostru descoperea o nouă planetă în sistemnl so
lar. Calculeile nu mai aveau sfârşit. Ceea-ce se stecura 
din spusele chemaţilor, era, că planeta preschimbată 
în cometă va trece peste o sută şi unul de ani peste 
casa «Tribunei» din Arad, lăsând în urmă atmosfera 
îmbibată de pucioasă. Dacă ar fi să credem vorbelor 
răutăcioase planeta n'a ajuns nici măcar vârsta, ridi
colă pentru un corp ceresc, de 101 ani, ci şi-a dat 
sufletul celor patru vânturi după o scurtă agonie de 
două ore. Iar lumina ei ce strălucea atât de viu în 
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moaşe circulă în popor, ca un material ce-şi 
aşteaptă maistrul care să-1 utilizeze. 

calea eternităţii a căzut în picuri de stearină pe bile
tele de vizită ale gravului astronom... 

Nu ne gândim să facem haz de loc, dar încerci, 
rile de a preface chiar şi Viena într'un conac dt 
pricini româneşti, au luat proporţii serioase. Ce vor 
fi ajuns orăşelele noastre când lupta se desemneari 
în aceste contururi, aici, în umbra monumentelor, 
cari inspiră gesturi aristocratice, în focarul ideilor 
înaintate şi a democraţiei intelectuale. Dar se vede, 
acum am început a deveni adevăraţi Români! Aceasta 
e firma noastră de a face gâlceava şi a ne înjgheba 
în grupuri ostile. înţelegem esclusivismul, înţelegem, 
că el e o condiţie de viaţă a curentelor de renovare, 
aprobăm întru toate exclusivismul naţionaliştilor din 
România. Vor fi şi printre noi indivizi cu porniri 
spre aşa numitul politicianism. Aceasta însă sânt in 
număr disparent. Noi, Ardelenii, trebuie să recu
noaştem cu mândrie fondul considerabil de cinste din 
sufletul nostru, am trăit în suferinţă şi suferinţa nu
mai curaţi poate. 

Esclusivismul nostru duce la terorizare. Unii dintre 
fruntaşii noştrii prea sufăr de imboldul cronic de a 
ne da orientări şi informări, atunci, când a informa 
însemnează a insinua, a ataca şi apăra. Prea ni se în
vaţă mintea a căuta greşeli cu luminarea. Prea tre
cem în extrem, când credem, că trebuie dusă cam
pania de extirpare contra tuturor celor ce nu cred la 
fel. Cel puţin cei ne angajaţi în nici o tabără să fie 
cruţaţi de asalturi... 

Cea mai eclatantă dovadă de ce scriem e şi o co
respondenţă apărută de curând în «Rcmânul» cu 
titlul «Poticniri» din Viena. 

Nu ţinem, Doamne fereşte, să combatem principiul 
naţionalist din aceea corespondenţă. Românii au cân
tecele şi jocurile lor; alţii nu le cântă, nu Ie joacă. 
Ele sânt expresia sufletuiui poporului nostru bogat şt 
luminos — să le îndrăgim. 

La o serată într'o familie românească delà Viena, 
s'au cântat vre-o câteva minute târziu, la miezul nopţii, 
«după nu ştiu al câtelea pahar de rachiu, bereşivin< 
cântece ungureşti şi s'a jucat ungureşte. Se spune, căa fost 
o parodie, începută după epuisarea întregului re-
pertor de cântece, de un tînăr (nepomenit în cores
pondenţă !) care atâta ştia, o parodie ungurească şi în 
viaţa lui n'a cântat altceva ungureşte. 

S'a mai cântat şi altceva şi s'a dat câteva acor
duri de ciardaş. Şi Dşoara începe să facă câteva 
ponturi. 

— Nu aşa, nu ştii — sare un tînăr de dincolo 
(bine în(eles neamintit în corespondenţă) şi joacă mai 
departe câteva minute. Şi s'a sfârşit. Trebuia desa-
probat, dar întâmplânduse în cerc familiar se putea 
tranşa toată afacerea pe cale privată. Iar nu să vii să 
arunci cu noroi în tineri cari nu merită aceasta soarle, 
în faţa publicului. 

Nu mai e nici o îndoială; corespondentul, nou 
doctor de «buboaie» specialitate băbească, nu s'a nă
pustit asupra bursierului soc. pentru fond de teatru 
pentru acest păcat al lui, ci din alte pricini. 

Unii domni nu pot vedea cu ochi senini ca cineva 
care nu întră în apele unei clici şi încearcă să-şi pă
streze o neatârnare în vîrtejul de simpati şi antipatii, 
— să aibă o bursă. 

Adevărul e, că pentru Mărcuş nu se potriveşte ni
mic din ce s'a spus în acea corespondenţă. De trei 
ani de când e în Viena, de câte ori a fost nevoie, 
Mărcuş şi-a acordat concursul şi nimic nu s'a în
jghebat în societatea românească fără ca el să nu ia 
parte activă. Dovadă încrederea unanimă cu care a 
fost ales şi susţinut ca preşedinte al soc. «România 
Jună». Că a cântat, în floribus şi ungureşte? Dacă-i 
fi mai puţin vinovat chiar în puritanismul d-tale, die 
corespondent, ridică piatra şi aruncă în el... 

(Mă iartă, frate Mărcuş; nu încerc să te apăr. Ara 
admirat totdeauna silinţa ta plină de zbuciumare şi 
sfîşeitoare revolta întru a-ţi plivi sufletul de buruiana 
şcolii ungureşti şi a-ţi crea unul curat românesc. Tu 
cu torentul vocei tale poţi clătina un corespondent,.. 
Eu scriind aceste şire îmi apăr liniştea. Şi iată de ce? 
De te pui la vre-o cafenea la Viena, azi nu mai poţi 
înţelege ce ceteşti de gălăgie şi punerea ţării Ia cale 
românească. De pluteşte pe aripele vreunei melodii la 
Operă se găseşte totdeauna un român care cu bună
voinţă părintească să te coboare pe pământ cu vre-un 
«ai cetit articolul îngâmfat din...?»). 

Pe semne, dl corespondent informează lumea des
pre păcatele lui Mărcuş, pentrucă să nu audă glasul 
altor păcate mai mari. In conversaţia, (ceteşte ciripitul) 
familiilor româneşti, nemţeasca duce tonul. Pentruce? 
Pentrucă cutare fruntaş al coloniei, mare măiestru în 
ale medicinei şi sigur... de ştiinţa profesorilor de me
dicină şi-ar învăţa demoisella şi turceşte, pentru ro
mâneşte n'are domoisella timp ; «Romanul» însă n'are 
spat (pentru aşa veva). 

Sperăm, că dl corespondent al «Românului» va avea 
timp să dea lecţie cui trebuie. Atunci vom cădea de 
acord pe deplin, căci alte divergenţe între noi nu pot 
exista. 

Până atunci, d-sa, are «pic» pe Mărcuş şi pe cea 
mai româneşte simţitoare d-şoară din Viena. 

Ca într'un orăşel de provincie românesc. 
Guy Blas. 
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Pastoralele de Paşti . 
. Două dintre pastoralele de Paşti, pe 
cari le cunoaştem, a I. P. S. Sale Mi
tropolitului Ioan Metianu şi a P. S. Sale 
Episcopului Ioan I. Papp— s'au remar
cat de astădată printr'o neobişnuită 
notă critică fată de stările vieţii noa
stre publice. 

I 1. P, S. Sa Mitropolitul a biciuit tra-
; ditionala nepăsare a societăţii româ
neşti fată de şcoală, pentru care nu 
se aduc cuvenitele jertfe, iar P. S. 
Sa Episcopul Papp a atins de ase
menea o mulţime de anomalii sociale 
drept cauză a relelor cari bântuie so
cietatea românească. 

j Ambele cuvântări arhiereşti au fost 
! întretăsute cu vădite aluzii la criza 
•morală prin care se pare că trece 
neamul nostru. 

...Să nu mai aruncăm vina nemulţămirei noa
stre — zice P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp în 
pastorala de Paşti — tot pe împrejurări neatîr-
nitoare delà voinţa şi puterea noastră ; să nu a 
rtincam în toate cazurile vina nemulţumirii pe 
stăpânirea bisericească şi lumească ori pe greu
tăţile timpului, ci să recunoască fieştecarele şi să 
mărturisească pe faţă, că nemulţumirea noastră 
isi are izvorul numai în orbirea sufletească a 
neamului nostru, — ciruia nu i a plăcut şi n u i 
place din destul lumina şi învăţătura, dar şi în 
slăbirea credinţ# j lui în Dumnezeu şi în răceala 
dragostei cătră biserica străbună; să recunoască 
ci nemulţumirea provine din stricarea bunelor 
moravuri de odinioară, adecă din lipsa de ade
vărată viaţă creştinească a poporului. 

Spre a înţelege aceasta vină a poporului, este 
de prisos să ating scăderea, în multe locuri în
grijorătoare, a numărului poporatiunii, fapt con
statat la conscrierea făcută la începutul anului 
acestuia şi cu atât mai puţin se ating cauzele 
icestei scăderi ori cauzele cari turbură viaţa cas
nică, familiară şi socială la o mulţime dintre voi, 
cauze vouă binecunoscute; dar în faţa faptului, 
cá sudoarea muncitorului în anii din urmă a fost 
răsplătită cu sudori îmbelşugate şi cu preţuri 
bune, daţi vă înşivă seamă : cât de mic este nu
mărul acelora dintre voi, care şi au făcut în саза 
şi familia sa vre-o rugăciune de mulţămită; cât 
de mic este chiar şi dintre cei mai cu stare nu
mărul acelora, cari din prUosul lor, au făcut 
vre-o dăruire la biserica sa naţională, la şcoala 
sa confesională atât de trebuincioasă pentru sus
ţinerea şi întărirea neamului nostru; şi cât de 
mic este şi numărul acelora, cari să fi ajutorat 
pe săracii poporului, pe bolnavii neputincioşi,ori 
pe orfanii ajunşi la mila şi la ajutorul neamului ? 
Cercaţi apoi şi veţi afla: cum creşte numărul 
acelora cari, cu cât naintează în cinste şi în ave
rea trecătoare, cu atât le creşte şi trufia şi cu 
atâta se îndepărtează mai tare de Dumnezeu, 
fără să-şi aducă aminte, că de au mult. ori puţin 
totul ce au, au numai delà Dumnezeu, care înalţă 
şi smereşte ; fără să se cugete la adevărul sfintei 
scripturi, că «bogaţii au sărăcit şi au flămânzit, 
iar ceice caută pre Domnul nu se vor lipsi de 
iot binele> ori măcar s a ş i aducă aminte, că 
tocmai orfanii nesocotiţi de ei pot să le urmeze 
In moştenire precum s'a şi întâmplat şi se în-
tlmplă adeseori. 

Când astfel este fapt cunoscut, că nemulţă-
mirea îşi are izvorul în îndepărtarea omului de 
Dumnezeu, de lumină şi de adevăr, de care pă
cat omul s'a făcut vinovat nu numai prin ne-
gândirea de viitorul său şi astfel prin negândi-
rea de a'şi îmbogăţi cunoştinţele de viaţă prin 
luminarea minţii sale, — dar s'a făcut vinovat 
şi prin lipsa dragostei vieţii creştineşti, adecă 
prin călcarea poruncilor şi neîmplinirea datorin-
jelor şi a sfintelor învăţături, ale bisericei noa
stre, — cum este şi necercetarea regulată a bi
sericei, nesocotirea sfintei taine a cununiei şi 
neîngrijirea de curăţirea vieţii sale trupeşti şi su
fleteşti, urmează de s ine: că1 fiind cunoscute 
acum şi cărările, cari duc la bucuria şi mulţă-
mirea, de care se bucură alte neamuri, focul 
n«mul|àmirei neamului nostru încă se va potoli 

în momentul, când omul se va întoarce Ia lu
mină şi adevăr, când adecă îşi va plini cu cre
dinţă şi cu dragoste toate datorinţele cătră 
Dumnezeu, cătră sine însuşi, şi cătră deaproa-
pele. 

Astfel să cugete fiestecare dintre voi şi nu 
numai să facă făgăduinţă tare, dar să şi ţină cu 
sfinţenia cuvenită făgăduinţa: de a începe şi a 
duce de astăzi înainte o viaţă curăţită de toate 
patimile, cari întunecă mintea, turbură inima şi 
fac omul neputincios, de a duce viaţă fără pri
hană întru frica lui Dumnezeu. Şi când astfel 
veţi cugeta, şi veţi face, tot creştinul şi astfel 
noi cu întreaga noastră biserică vom putea 
cânta cu bucurie: cà astăzi prăznuim omo-
rîrea morţii, sfărmarea iadului şi începerea vieţii 
vecinice. 

După cari toate, rugând pe milostivul Dum
nezeu: să primească sfintele rugăciuni, să ne 
învrednicească a lăuda şi a mări cu inima cu
rată aceasta sfântă înviere, cuvintelor mele să Ie 
dee întrare la auzul şi să Ie fac loc de roade 
creştineşti în inimile voastre ; să ferească toate 
oraşele, cetăiile şi satele, deci şi pe noi şi iu
bita noastră patrie de foc, holeră, de secetă şi 
de alte nenorooiri ; îl rog totodată : să vă bine-
cuvinte pe voi, pe bătrînu şi pe tinerii voştri, 
pe bărbaţi şi pe femei, pe avuţi şi pe săraci de
opotrivă, cu darurile dragostei sale părinteşti; 
să surpe păretele vrajbei şi să întărească pacea 
între voi toţi, ca astfel sfântul praznic de astăzi 
să-) petreceţi acum şi la mulţi ani, tot cu mai 
multă mulţumire şi veselie creştinească Amin. 

Şezătoarea delà 
Duminecă Tomii. 

Fată de şezătoarea delà Dumineca Tomii 
se arată în toate cercurile româneşti un imens 
interes. 

Repetăm cu insistenţă rugarea noastră ca 
ceice vreau să ia parte Ia banchet să se 
anunţe cel mult până Vineri, altfel nu vor pu
tea lua parte la acesta. 

Banchetul va avea loc la ora 1 în Crucea-
Albă. Tacîmul 6 coroane. 

Scriitorii vor sosi în Arad, Sâmbătă cu ac-
celeratul de 4 d. a. Fiind în ziua aceasta mare 
aglomeraţie la hotele, nu putem garanta ca= 
mera decât pe seama acelora cari ne avizea
ză dinainte. 

Seara la ora 8 va fi în restaurantul delà 
Crucea-Albă seara de cunoştinţă. 

Damele sunt din nou cu insistenţă rugate 
să participe în costum naţional. 

Şezătoarea va avea loc Duminecă seara în 
Crucea-Albă. începutul Ia 8. 

Invitări speciale nu se fac şi pe această cale 
e rugat întreg publicul românesc să participa 
la aceste serbări culturale. 

Din „Monitorul oficial". 
— Delà 23, 25 şi 26 Aprilie. —-

Mihail Şandru, general de brigadă, co
mandantul brigádéi de infanterie nrul 31 la 
cererea proprie a fost trecut la pensie. Cu 
acest prilej Maj. Sa i-a acordat titlul şi ca
racterul de general de divizie feldmareşal-
locotenent şi i-a dăruit crucea de cavaler 
al ordinului Leopold. 

• 
Cornel Cocian, notar Ia judecătoria de ocol din 

Homonna, şi Alexandru Birtolon, notar Ia judecăto
ria din Hunedoara, au fost numiţi substituţi de pro
curori Ia judecătoria lor. 

* 
Oi p ierdute . 
Gheorghe Moldovan, jandarm, domiciliat în Borgo-

Prund, şi-a maghiarizat numele în « Mészáros*. 

Scrisori din Paris. 
Sărbătorile Pastelul.. — Criza politică şi so
cială. — Un poliţist francez, hoţ şi criminal. 
— Trista poveste a lui Charles-Louis Philippe! 

Paris, în 18 Aprilie. 
Serbătorile Paştilor şi-au tremurat, odată mai 

mult, razele de aur de-asupra înghesuelii Pa
risului. Platanii din Luxemburg şi castanii de 
pe Câmpiile Elizee au simţit din nou fiorul 
primăverii. învierea Domnului. Reînvierea firii. 
Ciripite de păsări umple văzduhul. 

Mi-am scăldat privirea în albastrul cerului. 
Peste tot azur neprihănit. De-asupra domu
lui aurit al invalizilor un singur nor alb ; şi am 
avut iluzia că văd cămaşa de in a lui Christ 
fâlfăind în înălţimi „Pace vouă în cer şi pe 
pământ !*... 

Dar pacea dulce ce se pogora de sus, s'a 
oprit pe acoperişurile caselor. Căci pe pământ 
ciocnirea aprigă a intereselor curente nu s'a 
întrerupt nici in ziua sfântă de Paşti. Parisul 
a urmat să gâfăe în luptă ca un uriaş. Cu toată 
mulţimea gătită frumos ce se scurgea pe străzi 
ca un şuvoi neîntrerupt, cu toată înghesuiala 
de pe vaporaşele Senei, cu tot furnicarul de 
lume din Bois de Boulogne, activitatea de 
toate zilele nu s'a liniştit pe de-antregul. Aşi 
fi dorit să zăresc străzile mai deşarte şi casele 
învălite într'o atmosferă mai solemnă, să bă-
nuesc mai multă pietate în dosul zidurilor. 
Până la trei după amiază, am văzut pe la 
răscruci negustoresele de zarzavaturi ştrigân-
du-şi marfa din cărucioare. Unele prăvălii nu 
şi-au tras obloanele decât la sfinţitul soarelui. 
Ici, colo, pe schelele clădirilor neisprăvite zi
darii îşi vedeau de lucru fluerînd. M'am uitat 
pe fereastră la casa de peste drum şi am vă
zut lucrătoarele spălătoriei din fată călcând 
rufe cu zor... Şi era Dumineca Paştelui !... 

. . .Ce rău îmi pare de nepăsarea asta a fru
mosului, a scepticului Paris ! Locuitorii oraşe
lor mari o rup pe zi ce trece cu blândele tra
diţii ale trecutului. Mă înşel eu, ori în copilăria 
mea, bronzul delà Notre Dame răsuna mai 
sonor în noaptea dulce a ajunurilor de Paşti. 
Azi, uruitul brutal al luptei pentru trai înăbuşe 
dangătele de clopot. Frigurile speculaţiunilor 
de tot soiul au făcut din Bursă templul sfânt. 
Ce templu nelegiuit şi sgomotos! întocmai ca 
zeiţa Kali, el cere jertfe alese printre închină
torii lui. In vremea asta turnurile catedralelor 
stau triste, şi părăsite, nici unochiu nu le în
călzeşte cu razele credinţei. In Dumineca de 
Paşti, am asistat la liturghia din biserica Saint 
Ferdinand, o bisericuţă veche dar solidă, în 
Avenue des Termes. Alături de ea e o băcă
nie. La ieşire, sub razele calde de soare, în 
acea dimineaţă de primăvară, l-am văzut pe 
băcan, năvălit de muşterii, certându-şi cu furie 
sluga, în vreme ce împacheta cu iuţeală marfa 
cumpărată. Aşa mi-a făcut de rău chipul lui 
încruntat de lăcomia câştigului, în vreme ce 
sunetele dulci de orgă ieşeau, slabe şi suspi
nate, pe uşa bisericei, în stradă... 

• 
Dar ritmul precipitat al Parisului nu poate 

înăbuşi svonurile alarmate ce se împrăştie din 
sferele înaltei administraţiuni. Franţa trece prin 
momente critice, foarte critice. Cele mai ne
plăcute evenimente politice şi sociale au loc 
m acelaş timp. In provincie revoluţia vierilor 
din Champagne, cu vărsări de sânge ; la Paris 
neorînduelile grave delà ministerul afacerilor 
străine. înaltul funcţionar Hámora e convins 
de dilapidări grave; tînărul funcţionar Rouet 
a vândut ovreiului Maimon documente secrete 
ale Franţei. Se vorbeşte chiar că alianţa cu 
Rusia ar fi compromisă din această pricină. 
De altă parte, scandalul decoraţiunilor: dl Vă
leni, un important slujbaş al statului, a fost 
descoperit că-şi trafica în mod neruşinat po-
ziţiunea, vânzând decoraţiuni... In sfârşit, in
fluenţa Franţei e grav sguduită în Maroc, în 
lupta cu rebelii. Nu e vorba, dacă îi s'ar da 
toată libertatea, Franţa s'ar însărcina să paci
fice regiunea nord-africană în 24 ore. Dar pu
terile, şi mai ales Germania s'ar alarma, refe-
rindu-se la tratatul delà Algesiras. 

O grea criză politică şi socială! Datoria 
Republicei ar fi. să înceapă o energică prime-
lire a slujbaşilor conrupţi. Să calce în picioare 
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orice influentă, şi să procedeze la asanarea 
moravurilor politice. Numai aşa s'ar evita o 
complicaţie internă — şi externă — cât se 
poate de neplăcută. 

O spun sincer: niciodată n'am citit romane 
senzaţionale ca acelea pe cari presa parisiană 
le-a înregistrat în ultimul timp. Ele au marele 
merit de-a fi trăite. V'am atras atenţiunea, în 
corespondenţa mea trecută, asupra falşului 
gentilom bigam, care şi-a însuşit un titlu şi 
o avere care nu-i aparţineau; paralel cu 
această aventură v'am expus cazul adevăratu
lui gentilom, pe care mizeria l'a redus la bru
tala meserie de hamal. Azi, am a vă comu
nica o altă întâmplare nu mai puţin bizară nu 
mai puţin „romantică", ca să mă exprim ast
fel. Ea n'ar fi trecut prin mintea nici unui ro
mancier poliţist. Nu, nici Gaborian, nici Co
nan Doyle, nici Maurice Leblanec, n'ar fi năs
cocit nostima aventură de mai jos... 

La serviciul siguranţei a Parisului, era ata
şat printre alţii şi faimosul detectiv Warzé, pe 
care şefii săi l'au supranumit „Nick Carter", 
graţie dibăciei de care dăduse dovadă. Când 
era yre-un asasinat dificil de anchetat, când 
crima era învălită în cel mai profund mister, 
Warzé era însărcinat cu descurcarea ei. Suc
cesele repurtate de dânsul sunt numeroase. 
Curajul său şi admirabila facultate pe care o 
avea de a-şi însuşi personalităţi diverse — 
sunt legendare. Warzé trăia în mijlocul lumei 
mari ; el se deghiza ca apaş şi avea cunoş
tinţe printre figurile cele mai suspecte, din în
grozitoarele taverne pariziane. Oare ce s'a în
tâmplat cu două zile înainte de-a vă scrie 
această scrisoare? Serviciul siguranţei, a făcut 
o descoperire senzaţională ; Warzé, admirabi
lul detectiv, Warzé poliţistul fără păreche, era 
de fapt banditul cel mai primejdios. Rolul său 
de poliţist era numai o mască; el se adăpos
tea în dosul ei ca să lucreze mai cu siguranţă, 
întreaga poliţie a Parisului era în realitate 
complicele său inconştient. 

Nu de mult s'a comis un furt, în prejudiţiul 
unui negustor din împrejurimele gărei de Est. 
Hoţul a luat cele mai mari precauţiuni — el 
nu putea fi descoperit. Serviciul siguranţei l'a 
însărcinat pe Warzé cu câutarea lui. Şi Warzé, 
a pus mâna atunci pe el, într'adevăr. Dar... 
cei 15.000 lei furaţi, au trecut din buzunarul 
hoţului în acela al poliţistului... 

Această descoperire a pus pe gânduri po
liţia Parisului. Ea s'a întrebat, şi cu drept, 
dacă aceasta e singura pungăşie a detectivu
lui ei favorit. O anchetă prudentă s'a deschis 
în umbră. Şi s'au aflat fapte îngrozitoare pe 
socoteala lui Warzé : Anul trecut s'a găsit 
în şanţurile fortificaţiilor, o femeie ucisă şi 
mutilata cu bestialitate. Asasinul ei este tot 
Warzè... Şi mă cutremur când mă gândesc 
de ce e capabilă cruzimea omenească, când 
este servită de o inteligenţă ascuţită. In mo
mentul acesta, detectivul bandit este căutat 
pretutindeni. Vă voi comunica la timp urmă
rile acestei afaceri senzaţionale — bine înţeles, 
dacă isteţul criminal se va da prins... 

• * 

Acum trei ani, într'o zi frumoasă de primă
vară, am întrat în tovărăşia unui ziarist pari
zian, la marele bazar din dosul lui Hotel de 
Viile, ca să-mi cumpăr o tabacheră, dacă nu 
mă înşel. înainte de a pătrunde în prăvălie, 
tovarăşul meu s'a apropiat de un vânzător în
sărcinat cu manipularea reionului de pe tro
tuare, căruia i-a strâns mâna, şi cu care a stat 
câtva de vorbă. Vânzătorul era un om mic şi 
slab, cu fruntea boltită, cu faţa palidă şi tristă, 
şi al cărui zîmbet era de o nespusă blândeţe... 
Amănuntele acestea mi-le"am amintit mai tîr-
ziu, căci în momnntul acela, abea de le 
băgai de seamă. Dupăce mi-am isprăvit tîr-
guelile, am eşit în strada clădită de soare, şi 
am mers tăcut alături de tovarăşul meu prin 
mulţimea deasă şi grăbită — „Ai auzit de 
Charles-Louis Philippe ? mă întrebă deodată 
jurnalistul. — „Fireşte că da, i-am răspuns ; 
am cetit de dânsul câteva nuvele admirabile. 
E unul din cei mai talentaţi scriitori francezi". 
— „Talentat? Mie-mi pare că Charles Louis 
Philippe este un romancier de geniu" — a-
dăugă tovarăşul meu. De altmintrelea, ai avut 
prilejul să-î vezi în persoană. Ţi-aduci aminte 

de vânzătorul căruia i-am strîns mâna pe 
trotuar?" — „Era Charles-Louis Philippe?" 
exclamai eu. — „Era Charles-Louis Philippe" 
răspunse cu tristeţă jurnalistul. 

După convorbirea de mai sus mi-am pro
curat cărţile scriitorului — vânzător. Am citit 
cu o emoţiune adâncă romanul său „Buba de 
Montparnasse" — un pur capo-d'operă. Char
les-Louis Philippe e supranumit acum Dos-
toiewski al Franţei, Şi, fără îndoială, că dacă 
boala crudă nu 1 ar fi răpus, ar fi scris cu 
vremea romane tot atât de puternice ca ale ge
nialului prozator rus. 

Căci bietul scriitor francez a murit cu un 
an în urma vizitei mele la bazarul din dosul 
lui Hotel de Viile. Sărmanul, ce viaţă ingrată 
a avut! Talentul lui era înzecit mai mare ca 
al multor romancieri francezi, ale căror cărţi 
se vând astăzi cu sutele de mii de exemplare 
— şi cu toate astea a fost nevoit să ocupe 
un post umil de vânzător, ca' să poată trăi... 
Şi asta din pricină că Charles-Louis Philippe 
n'a avut dibăcia să intereseze în serierile lui 
nici una din miile de cetitoare frivole, co
chete, superficiale cari fac reputaţia şi averea 
scriitorilor „mondeni". Nu, Charles-Louis Phi
lippe a descris viaţa desmoşteniţilor, virtuţile 
discrete ale sărmanilor, bucuriile şi suferinţele 
lor... întocmai ca Dostoiewski, el a revărsat 
comori de bunătate în inimele personagiilor 
sale. Ca Dostoiewski. el a suferit de suferin
ţele lor, ca creatorul lui Raskolnikovv, el a lu
minat cu lumina dulce a milei sufletele umi
lilor şi a respinşilor de viaţă. Ca Dostoiew
ski, în sfârşit, Charles-Louis Philippe a îndu
rat mizeria şi boala... 

Mi-am adus aminte de el, cetind într'o mare 
revistă franceză câte-va scrisori inedite ale 
sale, un studiu asupra operilor lui. Astăzi 
criticii îl proslăvesc ş| mondenele îl citesc cu 
interes... fiindcă a murit! A murit, nu sânt 
nici doi ani de arunci. Pe când trăia însă, 
umil, modest şi discret, puţini se interesau de 
dânsul... O, soartă sfâşietoare de martir !.. Cât 
mă doare viaţa asta jalnică de scriitor mare, 
şi îndreptăţit, şi cu câtă emoţiune tristă mi-a-
duc aminte de zimbetul blând, de privirea 
dureroasă, de chipul galben şi supt al umilu
lui vânzător al bazarului din dosul lui Hotel 
de Viile !.. C. R B. 

INFORMAŢII. 
A R A D, 26 Aprilie n. 1911. 

O a m e n i şi instituţi i . 
Bucureşti, 11 Aprilie. 

Eri am primit o scrisoare delà un prieten bun 
din Braşov. O scrisoare, a cărei conţinut nu 
m'a surprins de loc. Este aceiaş poveste pe 
care am auzit o de câteva luni. El o crede, sau 
se face c'o crede, eu nu pot crede Asta-i sin
gura deosebire între noi. Şi mai e una. El pro
babil are aspiraţii de a ajunge fruntaş al vieţii 
noastre publice. Eu nu le am. In colo sântem 
prieteni. Şi m'am bucurat de vestea ce mi-a îm
părtăşit-o. »Oazeta« se reorganizează. Şi va fi, 
după cum spune el, o tribună delà care toţi cei 
ce vcy avea ceva de spus vor putea să spună 
— întru cât e vorba de interesul neamului no
stru — liberi şi.fără de nici o sfială. Foarte fru
mos . Cu cât vom avea mai multe ziare bine or
ganizate, cu atât putem fi mai siguri de triumful 
nostru, pe care azi abia îndrăznim să-1 între
vedem. 

Dar nu înţeleg duşmănia faţă de »Tribuna«. 
Dragul meu prieten, ar trebui să facem odată 
deosebirea care trebuie făcută între oameni şi 
instituţii. Viaţa omului este aşa de scurtă. O in
stituţie naţională are însă menirea de a trăi atât 
cât trăieşte neamul însuşi. A încerca să com
promit! o instituţie naţionala este un păcat mult 
mai mare decât a compromite — cum zici tu 
— anumite persoane. Un om rade. Alţii zece 
vin în locul lui, întru cât nimenea nu este as
tăzi indispenzabil. Inchipueţi însă <ă am pierde 
una dintre instituţiile noastre naţioi alr\ Nu i 
aşa că paguba ar fi enormă, da:â am pierde un 
liceu, o bancă sau una dintre societăţile cultu

rale ? Dacă — după dorinţa unor oameni aşa de ' 
orgolioşi, aşa de încântaţi de eul lor — ar dis
pare »Tribuna», care ziar ar putea s-o înlocu
iască ? Până când ai putea să Introduci in easa 
cărturarilor, aşa de puţini câţi îi avem, alt zur? 
Cât ţi-ar trebui ca să-i poţi familiariza cu el? 

Paguba cea mai mare din conflictul, la care 
şi tu ai luat parte, a suferit-o cultura româ
nească. Poate mulţi cetitori de ziare reomâneşti 
nu vor mai fi crezând cu sfinţenia de mai îna
inte în cuvântul scris, tocmai în urma afirmă
rilor de »echivocitate». Şi fii sigur că, de va fi 
să sufere din această cauză, nu va suferi numai 
»Tribuna«, ci toate celelalte ziare româneşti. Si'1 
este păcat să slăbeşti încrederea poporului tău 
în ziarele pe cari le ai. /. U. S. 

— P a s t i l e î n Arad. Si. serbătoarc a Paşti
lor a fost serbată cu obişnuita solemnitate în 
Arad. 

Duminecă în zori l» înviere a servit P. S. 
Sa Episcopul Ioan I. Papp cu o strălucită a-
sistenţă. Procesiunea învierii a fost urmată de 
mii de credincioşi. 

La sf. liturghie a servit P. S. Sa Episcopul 
cu aceiaş asistenţă. 

In decursul liturghiei P. S. Sa şi-a cetit in
structiva pastorală, trimisă tuturor bisericilor 
din Dieceză, care a fost ascultată cu un deo
sebit interes. In amândouă zilele, P. S. Sa E-
piscopul a invitat la ospitala sa masă pe nu
meroşi membrii ai societăţii aradane. 

— f N i c o i a e Marcu, fost funcţionar 
de poşta, membru în comitetul de supra
veghere a institutului «Victoria», un membru 
simpatic al societăţii româneşti din Arad, a 
repauzat Marţi noaptea, în vârsta de 64 ani, 
Immormântarea lui a avut loc eri d. a. la 
orele 4 şi jumătate. La îmmormântare a 
asistat numeros public românesc şi strein 
şi întreg corpul funcţionarilor institutului 
»Victoria«. 

Odihnească în pace şi fie-i ţarina uşoară 

— C o s t u m e n a ţ i o n a l e de vânzare. 
La Librăria »Tribunei« se află trei foarte 
frumoase costume naţionale (d in România) 
d e vânzare. 

— Logodnă. Anunţăm cu plăcere logodna 
colaboratorului nostru dl C. Ş. Făgeţel din 
Craiova cu dşoara Iana Demetrescu Creţu. 

Felicitările noastre. 

— Bănc i l e noas t re pentru cultura 
r o m â n e a s c ă . „Adunarea generală a in
stitutului de credit şi economii „Cre
ditul" din Zârneşti a binevoit a vota 
din profitul anului 1910 un ajutor de 
50 cor. penfru scopurile culturale şi 
economice urmărite de.desp. Zârneşti 
al Asociatjunii pentru literatura româna 
şi cultura poporului român. Pentru a-
cest ajutor exprim în numele comite
tului şi pe această cale adâncă mul-
tămită şi recunoştinţă. 

Zârneşti, în 20 Aprilie 1911. Ionica, 
directorul despărţământului." 

— A c c i d e n t u l d o a m n e i P. C a r p . Sâm
bătă după amiază la orele 5 şi jumătate un 
accident de trăsura s'a petrecut pe calea Vic
toriei, în dreptul cofetăriei Nestor. 

Victimă acestui accident, care din fericire 
nu a avut urmări atât de grave, a fost 
doamna Carp soţia domnului prim ministrul 
Petre Carp. 

Doamna Carp oprise automobilul pe partea 
dreaptă a străzei şi când se dădea jos pentru 
a trece pe trotuar a (ost deodată isbită de o 
trăsură de piaţă.. 

Doamna de campanie a doamnei Carp in
stinctiv a oprit-o din mers, astfel că birja nu 
i-a pricinuit nici o leziune. 

Conducătorul' birjei un anume Gheorghe 
Birjaru, cu domiciliul în şoseaua Kiseleff, Nr. 
81 a fost dus ia comisariatul circ. 11, unde 
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<0 inspector Rafail a încheiat cuvenitul pro
ces verbal, 

Doamna Carp vădit impresionată de neno
rocirea care era să i-se întâmple s'a urcat 
imediat în automobil îndreptându-se spre 
«asă. 

Birjarului, căruia nu i-se poate atribui 
aproape nici o vină, i-s'a dat drumul delà cir
cumscripţie. 

— f Baciu Laîa. A murit zilele aceste un lăutar 
«fcţ de care îşi vor aminti toate generaţiile ce s'au 
părândat prin şcoalele Blajului. Bătrânul Laia, pe 
are noi l-am pomenit încărunţit, încă pe când eram 
copii — a fost, pe vremuri, un lăutar cunoscut pe 
Weg cuprinsul Ardealului. Până departe în fundul 
Câmpiei, vioaia lui inveselia lumea la nunţi şi Ia 
petreceri, căci nu se putea înjgheba o petrecere cum 
«cade, fără baciu Laia. 

Vremile s'au schimbat şi s'au mai stricat — în 
urmă — şi «de când Iumea-i pe nemţie», baciu Laia 
cânta numai la secund, căci alţi primişti ,il asvârli-
seră din şea. Era un meşter al vioarei, mai ales în 
piesele bătrâneşti. 

S'a dus acum si el şi s'a prăpădit «ca un cântec 
iâirânesc...» «Unirea». 

— f F á b i á n L á s z l ó , fost prefect 14 ani de 
ârîndul în comitatul Aradului, a decedat ieri 
în vrîstă de 72 ani. 

— B a r b a r i e a m e r i c a n ă . Din New-York se 
' anunţă : A ceată de câteva mii albi a atacat 
închisoarea oraşului Kentuky şi pătrunzând 
înlăuntru a scos pe un negru arestat pentrucă, 
în cursul unei certe, omorîse pe un alb. 

Mulţimea a tarît pe negru până la teatru şi 
iircându-l pe scenă, 1-a legat de un stâlp. 

Apoi, albii au ocupat stalurile şi, scoţând 
toţi câte un revolver, au început să tragă în 
negru până ce acesta, cu trupul ciuruit de 
.gloanţe, şi-a dat sufletul. 

— M o r ţ i i n o ş t r i . Simeon Pop, protopop 
«meritat, parohul gr. cat. al Lunei-de-Arieş, a 
repauzat la 21 Aprilie n. în vrîstă de 67 de 
ani. înmormântarea lui a avut loc la 24 Aprilie 
în cimitirul din Luna. 

loan Raţiu de Nagylak a repauzat la 23 
Aprilie n. îh vrîstă de 67 de ani în Turda. Imor-
mântarea lui a avut loc la 25 Aprilie în cimi
tirul comun din Turda. 

Persida Ana n. Ţăran, preoteasă văduvă 
în Timişoara, a repauzat la 23 Aprilie n. în 
vrîstă de 80 de ani. înmormântarea ei a avut 
loc la 25 Aprilie în cripta familiară din Elisa-
betinul-Timişorii. 

— A d u n a r e a g e n . a S o c . „ P r o g r e s u l " 
Din Făgăraş ni-se anunţă : Societatea română 
•de diletanţi .Progresul1- din Făgăraş şi-a 
ţinut Duminecă în 16 Aprilie n. a. c. adunarea 
generală în sala şcoalei gr.-or. române. 

Din raportul secretarului reiese, că societa
tea numără: 16 membrii fundatori cu taxa de 
20 coroane, 43 membrii ordinari cu taza de 2 
coroane. 50 membrii activi, scutiţi de taxe. In 
total 109 membrii. 

Averea societăţei să compune din: 2357 
•cor. 82 fii., în bani gata, depuşi Ia „Furnica*. 
1175 col. 69 fii. în mobiliar, (pian, bibliotecă, 
piese, muzicale, etc.). Total 3533 cor. 51 til. 
Rezultă deci o creştere a averei societăţei faţă 
de anul trecut de 217 cor. 65 fii. 

Punctul cel mai de importanţă al acestei 
adunări generale a fost alegerea unui nou pre
şedinte în locul Dlui Dr. I. Pandrea, care s'a 
retras de bună voe delà conducerea socie
tăţei. 

La propunerea dlui deputat Dr. N. Şerban, 
adunarea generală alege cu aclamaţiune de 
preşedinte pe dl advocat Dr. Octavian Vasu, 
carele a mai ocupat odată acest post onorific 
delà 1903—1905. 

Nou alesul preşedinte fiind de faţă primeşte 
onorificul post oferit şi promite solemn, că în
tru cât îi permit puterile şi împrejurările, va 
lucra pentru prosperarea şi înflorirea socie
tăţei. 

Cu acestea terminându-se programa pusă la 
ordinea zilei, adunarea generală s'a ridicat, 
dupăce a decurs în cea mai periectă ordine şi 
bunăînţelegere. 

— R e g e l e Petru la B u d a p e s t a . In 
jurul călătoriei regelui Petru la Buda
pesta în Serbia s'a deschis o marea-
gitaţie, pentru împiedecarea călătoriei. 
Mai ales Sârbii extremişti încearcă tot 
posibilul ca să convingă mulţimea de 
pasul greşit al curţii, care voieşte să 
facă vizită suveranului monarchiei care 
le-a luat Sârbilor Bosnia şi Ertego-
vina. Comitetul apărării naţionale a 
lansat un manifest în care protestează 
împotriva planului regelui Petru, ame
ninţând, că se vor folosi pentru îm
piedecarea executării lui de toate mij
loacele, fie ele ori cât de teroriste. 
După o telegramă din Belgrad, extre
miştii nu se vor da îndărăt nici delà 
aruncarea în aer prin dinamită a li
niei ferate, numai ca să-şi vadă sco
pul împlinit. 

In faţa dispoziţiei generale a popu
laţiei, se crede că regele Petru va lăsa 
călătoria pe timp mai potrivit. Această 
abandonare a călătoriei va avea drept 
rezultat demisia guvernului. întreagă 
mişcarea se spune că este pusă la 
cale de prinţul George. 

— P e r e c h e a r e g a l ă a S u e d i e i Ia R o m a . 
Din Roma se anunţă că perechea regală a 
Suediei a sosit eri la Roma. La gară a fost 
întimpinată de familia domnitoare, miniştrii şi 
şefii autorităţilor. In drumul spre palat oaspe
ţilor li-s'au făcut ovaţiuni din partea populaţiei. 
Amândoi regii au eşit apoi în balcon şi au 
•mulţămit publicului pentru manifestarea caldă 
a stimei şi dragostei. 

— Ferdinand al Bulgariei la Buda
pesta. Ziarul »Voss. Zeitung« din Berlin a-
duce ştirea că în cercurile oficiale bulgare 
se vorbeşte de o apropiată vizită a regelui 
Ferdinand la împăratul nostru. Pertractă
rile diplomatice în această privinţă sau şi 
isprăvit deja luând un sfârşit favorabil. Po
menitul ziar însă nu aminteşte unde va 
avea loc această vizită, la Viena sau la 
Budapesta. După toate aparenţele ea se va 
da în Budapesta, căci se svoneşte că Fer
dinand ar avea de gând să prevină pe re
gele Petru, care după cât se ştie va sosi 
la 2 Mai. 

— in j u r u l u n u i c â ş t i g l a l o t e r i e . Func
ţionarul de bancă Conrad Wanderlich din Lu
goj, cumpărase un los de o optime delà banca 
uaedicke din Budapesta, trimiţând preţul Io-
sului. La vre-o câteva zile se pomeneşte că 
banca îi trimite banii înapoi, Tot atunci se 
prezintă la el doi domni străini, cari i-au spus 
că losul lui a câştigat suma de 20000 cor. din 
care lui îi competa 2000. Streinii i-au făcut 
totodată ofertul, că ei sânt dispuşi ai răscum
păra partea cu 1500, dacă dânsul le va da în 
schimb recipisa trimiterii banilor. Funcţionarul 
s'a învoit. Mai târziu a aflat că losul lui a 

câştigat însemnata sumă de 200000 cor. şi nu 
20000. A plecat la Budapesta şt a făcut ară
tare la poliţie pentru înşelăciune, împouiva 
băncii. 

Cazul a produs mare sensaţie în cercurile 
financiare. 

— Fiul lut G a r i b a l d i ş i l e g i u n e a a l b a 
n e z ă . Ziarele din Roma au publicat zilele tre 
cute un manifest subscris de fiul lui Garibaldi, 
prin care chiamă la arme pe tinerii italieni, ca 
formând o legiune să meargă în ajutorul Alba
nezilor, pe cari să-i scape de jugul turcesc. In 
urma acestui manifest s'au prezentat mai mulţ> 
tineri la Garibaldi, dornici de a merge în luptă. 
Fiul eroului independenţei le-a declarat însă că 
manifestul nu l'a redactat dânsul şi că s'a făcir 
abuz cu numele lui, subscriindu-l ca organizato
rul legiunei. Declaraţia a mâhnit pe tinerii car» 
acuză pe Garibaldi, că a abandonat planul nu
mai la intervenţie diplomatică, făcând astfel un 
pas nedemn de trecutul părintelui său. Tmerb 
doritori de război s'au întors la vetrele părin
teşti. 

— B o a l a p a p e i . Din Roma ni-se scrie că 
Papa zace greu bolnav, chinuit de durerile 
unei podagre învechite care e gata să'l ră-
pue. Toate audienţele acordate pentru săptă
mâna aceasta au fost amânate. La starea des-
nădăjduită a înaltului cap bisericesc contribue 
în mare parte bătrîneţa şi neastâmpărul care'l 
stăpâneşte — căci medicii palatului se opin
tesc în zadar să'l înduplece la odihnă. Delà 
Vatican sosesc mereu ştiri îngrijitoare şi cu 
toate că momentele de criză au trecut, se 
poate aştepta în fiecare clipă deslegarea ca
tastrofală. 

— D e m a s c a r e a u n o r a t e n t a t o r i . A'tâ 
toamnă publicasem dm Los Angelos şt rra d e s 
pre subminarea redacţiei ziarului »California Ti
mes«. Douăzeci de oameni au fost răpuşi de 
această catastrofă şi paguba se urca Ia 20 mi
lioane de dolan. Autorităţile puse pe urma a-
tentatonlor au descoper i că catastrofa a fost 
provocată de muncitorii sindicalişti cari vroiau 
să-şi răzbune asupra proprietarului fiindcă lucra 
cu muncitori neorganizaţi. Făptuitorii însă n'au 
putut fi descoperiţi până mai zilele trecute când 
un agent a dat de urma unei conjurat i a sindi
calist'lo r , cari plănueau mai mu'te atentaie cu 
dinamită contra fabricilor şi antrepriselor cu 
muncitori neorganizaţi. Sau arestat mai mulţi 
muncitori, între cari şi un atentator de asta 
toamnă. 

— î m p ă r a t u l W i l h e l m p e u n cu i r a s a t 
a u s t r i a c . împăratul Germaniei a vizitat Luni 
înainte de masă cuirasatul austriac „Francisc 
Ferdinand" care de prezent petrece în apele 
greceşti. împăratul a cercetat cu deamănuntul 
toate părţile vaporului, dând expresie recu
noştinţei sale pentru cele văzute. Pe bord a 
petrecnt mai bine de o oră şi înainte de ple
care a conferit căpitanului de corvetă Colo-
redo Mansfeld şi Aghiotantului său ordinul 
Vulturului Roşu, clasa a treia. Tot de pe bord a 
adresat M. Sale împăratului o aerogramă 
dând expresie bucuriei sale că a avut fericirea 
să viziteze acest vapor. 

— A d o u a c r i m ă a Iui S i m o n i d e s . Mai 
zilele trecute dădusem ştirea despre încercare* 
de trădare a ofiţerului de honvezi Simonides. 
care voia să vândă planu' forturile din Pola 
D jpă ce a fost arestat a ieşit ia iveală un întretf 
şir de delicte condamnabile săvîrşite pa când er-« 
încă la regiment, intre altele, -pe când petrece-* 
în Budapesta e falsificat pe un cambiu numele a 
doi advocaţi şi a ridicat suma de patru sute c o 
roane. Tribunalul din Budapesta a dat ordin de 

— I ? r e i i ï i « x m a i d e m u l t e o r î . — 
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se vinde deja şi în comitatul nostru. — Efectal şi puterea acestui mijloc de casa 
este neîntrecut la bronchită, boale de nervi şi musculare, dureri de cap şi dinţi 
precum şi la toate boalele obvenite din răceală, ca reumă, podagră, ischiaş, dureri 
în oase, aprinderi musculare şi amorţire, în fine la dejeruturi şi la încetarea rănilor 
provenite din arsuri. — Des in fec ta tor şi mi j loc e x c e l e n t pentru scutirea. , 
c o r p u l u i . Preparatorii : Dr. Borovszky R. medic şi Borovszky K, Budapest, Ііч 

Főutca No 77c Se capătă în sticle de 1-20, 2*— şi 2*50 cor.Jn Arad la far maci le 
Földes Kelemen, Kárpáti János, Vojtekşl Weisz şi Ia farmacia Ön Rezső la Pâncoùt 
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urmărire contra lui, iar dupăce va fi condamnat 
pentru trădare, va fi transportat la Budapesta unde 
va sta pe banca acuzaţilor pentru fa'ş. 

— Un om cu meteahnă. Sânt vr'o două 
luni de când pe străzile Londrei un orna că
zut grămadă, iar un sergent de politie cu aju
torul trăsurei de salvare l'a transportat la pre
fectură. Un medic sosit în grabă a constatat 
că străinul n'a pus nimic la inimă de vreme 
îndelungată şi a dat poruncă să aducă de zor 
o strachină cu ciorbă ca să-i dea Jnenoroci 
tului, doar i-a veni sufletul la loc. Dar 
omul nostru când a văzut strachina i-a trân
tit un picior de s'a dus de-a roata, iar cu lin
gura a cârpit pe un sergent în frunte de i-s'a 
făcut negru pe dinaintea ochilor. Toate încer
cările să-1 facă să mănânce au fost de geaba 
şi nici vorbă n'au putut scoate din el de când 
e internat la prefectură. Pe stradă nu puteau 
să-1 lase că se prăpădea, de trimis l'ar fi tri
mis bucuros undeva, dar cine să ştie din ce 
parte a venit. In buzunări i-au găsit un bilet 
delà o societate de navigaţie, peste Hamburg 
până la Budapesta şi o scrisoare care poartă 
data tot de aici. 

Dar meteahna omului nu se mai isprăvea 
şi aveau motiv să creadă că va mai ţine încă 
multă vreme. S'au gândit una şi bună, pe urmă 
Iau pus pe un vapor însoţit de doi agenţi şi 
mai alaltăeri au sosit la Budapesta unde i-au 
dat în primire. Aci încă n'au putut-o scoate 
cu el la nici un căpătâi, însă crede în de-
obşte că ar fi bulgar. Dar până i-or trece căl
durile l-au internat într'o casă de nebuni, poate 
aci i-a venit şi glasul. 

X Noutăţ i de ridikiii, géante de mâni, cofere, 
articole de sport, rachete pentru tennis, bile şi neţua,, 
folbal, mingii , bastoane, parfumuri, apă de Coloniri 
apă de păr, praf de dinţi, săpun, perii, pieaptene şi 
articole de modă se află cu preturi moderate la He
g e d ű s Gyula, Arad Andrássy-tér 15. 

Dr. V I C T O R G R A U R . 

Medic universal, medic şcolar calificat profesor de igienă, 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22 . — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

о Ш и с Ю RAFII 
A apărut: « R e v i s t a T e o l o g i c ă » , organ pentru 

ştiinţă şi viaţă bisericească Nr. 7 cu următorul cu
prins: 

Dr. Nicolae Bălan : La biserică ! — Gruia : Silve
stru episcopul Maramurăşului. — [lie Beleuţă : Ştiin
ţele bisericeşti. — Arhim. I. Scriban : Evenimente ac
tuale din biserica catolică. (Osândirea Sillon-ului). 
— P. M , Gh. C. şi M. B. : Mişcarea literară: Din 
istoria vieţii monaha l i ; Dr. Nicolae Brînzeu : Chestii 
contimporane. N . Mihulin : Lupta contra alcoolului şi 
Ordinul Bunilor Templieri. Arhim. V. Puiu : Mănăs
tirile de călugăriţe. Dr. I. Lupaş : Biblioteca Şaguna. 
Dr. Lazar Iacob : Căsătoria a doua a preoţilor. — p. 
Moruşca : Cronică bisericească culturală : Seminar e-
piscopesc. U n nou aşezământ cultural. Formele ex
terne ale cultului Duronezeesc. «Revista creştinească.» 
Tendinţe separatistice în Portugalia. Guvernul italian 
şi catolicii. - Cantorul : Tipicul cultului religios. A-
bonament pe un an 10 cor. Redacţia şi administraţia: 
Sibiiu, strada Reissenfels, 11. 

La Librăria „Tribunei" se află de vânzare 
Dr. Onisifor Ghibu, Cercetări privitoare la si
tuaţia învăţământului nostru primar şi edu
caţia populară à Cor. 1 plus 5 fii. porto. 

* 

Cărţi mai nou apărute din „Biblioteca pentru toti" 
a 30 fii. + 5 fii. porto postai. 

591—592 Fundescu D. C. Basme. 
593 Andreev. Povestea celor 7 spânzuraţi. 
594—595 Zola. Tereza Raauin. Roman. 
596—599 Dufrésne. Jocuri de şah. 
600 Densuşianu. Tradiţii şi Legende. 
801—602 Fiamarion. Lumen. 
S03 Demetrescu Traian. Intim. 
604 Demetrescu Traian. Sensitive. (Poesi i ) . 
t»05 Demetrescu Traian. Aquarele. (Poesii). 
в06—609 Maupassant. Tare ca moartea. (Roman). 
»10 Bolintiueanu. Călătorii pe Dunăre. 

611 B u s s e Cugetări şi amintiri. 
612 Gauthier. Avatar. Trad. de A. Valeriu. 
613 Lungianu. Icoane din popor. 
614 Milian Gh. Puternicul. Schite şi Nuvele. 
615 Hebbel. Inelul Iui Ghighes, tragedie. 
616 Corneille. Horatiu. tragedie. 
617—618 Popescu N. D. Fata delà Cozia. 
619 Roussenard. Zece mii de ani într'un bloc de 

ghiată. 
620 Regnard. Legatarul universal. 
621 Sudermann. Ioan Botezătorul, tragedie. 
622 Demetriad Mircea. Renegatul. 
623 Wagner Rieh. Lohengrin, trad. în versuri. 
624 Molière. Vicleniile lui Scapin, comedie. 
625 Caraivan Virgil. Snoave. 
626 Speranţa Th. Anecdote Marinate. 
627 Chendi II. Portrete literare. 
628 Wagner Rieh. Olandezul Zburător. 
629. Dostoiewsky. Nuvele. Trad. de B. Marian. 
630 Codreanu Mib. Din când în când, (poezii). 
631 Leon Dr. Generaţia spontanee şi Darvinismul. 
632—633 Wundt. Hipnotism şi sugestiune. 
634—639 Daudet Alph. Jack. Roman, trad. de Ha-

ralamb G. Leca. 
640—643 Maupassant Guy. Bei-Ami. Trad. de G. 

Pereiteanu. 
644—645 Sachor Masoch. Hadaska. (Roman). 
646 Ivela. Povestiri muzicale. 
647—650 Ispirescu. Basmele Românilor. 
(351 Molière. Tartuffe, piesă tradusă în versuri. 
652—653 Anestin V. In lumea spiritelor. Istoria ma-

nifestatiunilor spiritiste. 
654—655 Shakespeare. Regele Lear, tragedie. 

C. Bertolazzi: „Zile de sărbătoare", comedie în 
3 acte. Preţul 40 bani. ( + 5 bani porto). 

C. Moldovanu: „Cetatea Soarelui". Poezii. Preţul 
2 cor. ( + 20 bani porto). 

S. Masoch: „Creditorii", novelă. Preţul 30 bani. + 
5 bani porto). 

Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. (4- 5 bani 
porto). 

Sadoveanu: „Şoimii", roman. Ed. Ш-а a 2 cor. ( + 2 0 
fileri porto). 

V i c t o r Et ' t imiu . F ă r ă suflet . Nuve l e şi schiţe a 
3 0 f i ler i plus 5 f i leri por to . 

A o o s t o l D . C u l e a . î n v ă ţ ă m â n t u l despre n a t u r ă . 
I n şcoala p r i m a r ă a cor. 3 .50 p lus 3 0 fii. por to . 

L a c r i m i , A d i o şi d e c l a m ă r i funebra le . M a n u a l 
p e n t r u preoţ i , învă ţă to r i , cantor i şi p e n t r u to t 
omul care doreş te a cunoaşte va loarea acestei 
lumi t r ecă toa re , de A r o n Boca din Velcher iu . Ed . 
I I . r evăzută şi î nd rep t a t ă a 70 fileri p lus 5 f i leri 
po r to . 

C. R ă d u l e s c u M o t r u . I n zilele noas t re de anar
hie. Scr isor i că t r e t i ne r i a 15 fii. p lus por to . 

H . S t a h l . Bucureş t i ce se duc. Cu 95 i lustra-
ţ iun i or ig inale a cor. 2 .50 p lus 2 0 fii. po r to 

I o a n A d a m . Vorbe de clacă. Cor. 1.25 p lus 1 0 
por to . 

B u c u r a D u m b r a v ă : „Haiducul", ed i ţ ia I l - a 
t r a d u s de Teodor N ica a 2 cor -f- 2 0 fi i . por to . 

S o f o c l e . Oedip la Colona. T r a d u c e r e din gre
cesc de M. Jo rgu le scu . Cu o p re fa ţ ă de N . Io rga , 
a 7 5 f i ler i p lus 5 fi i . por to . 

* 
L a l ibăr ia „ T r i b u n e i " se află de vânza re : Mi-

nei le pe 12 luni , în 12 volume, l ega te în piele cu 
copcii, toa te 12 vo lume 1 7 2 cor. 

Dicţionare 

Dicţionar român-german de Sab. Pop. Barcianu. 
Ediţia IV-a îndreptată. 1910. broş. 6 cor. 40 fileri ( + 
30 fileri porto). 

Dicţionar germân-român de .Sab. Pop Barcianu. 
Aceiaş legat 8 cor. ( + 3 0 fileri porto). 

Ediţia IlI-a a 8 cor. ( + 30 fileri porto). 
Aceiaş legat 10 cor. ( + 30 fileri porto). 
La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: 

Ion Cocâr la -Leandru : Jalea Satelor. Poez i i . 
P r e ţ u l 2 cor. + 1 0 f i i . por to . 

* 
Dr. F. Qrünfeld: 

S e c r e t e l e s e x u a l e . 

á V— Cor. 
Stavrinos : 

Povestea lui Mihai Vodă Viteazul. 
à 15 fileri. 

»V. Iorga: 
Balada poporală românească. 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 ß . 

O. Dobrogeanu Gherea : 
N E O I O B A G I A . 

Studiu economico-sociologic al problemei | 
noastre agrare. à 350 Cor. 

N. Iorga: 
Viata f e m e i l o r In trecutul românesc| 

à 175 Cor. 
André Chènier : 

Oar i s ty s . Bucolică după Teocrit 
à 15 ß . 

B i b l i o t e c a p o p u l a r ă S o c e c N o 101—103. 

Edgar Allan P o e : Nuvele extraordinare] 
Traducere de Barbu Constantinescu. 

à 80 fileri. 

E e d a c t o r responsabi l : I n l i n G i u r g i u . 
„ T r i b u n a " ins t i tu t t ipograf ic , N i c h i n şi Olk 

din c a u z a s ch imbăr i i localului 
s e vând cu preţuri 

e 
în fabr ica de mobile alui 

Í71 HI 

Oradea-mare -Nagyvárad 
delà 1 Mai în Rákoczi-nt 14. 

. o «s* в . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic unlv. specialist !n Centuri, 

A r a d , v i s à -v i s c u c a s a c o m i t a t u l u i . 
Paietul Fischer Eliz. Poarta IÍ. 

Conanltafil delà orele 8—12 o. m. şi 3—6 d. a. 

C R E D I T : 
Up 

Jj p e h i p o t e c ă , p e c a m b i u J 

щ ş i p e n t r u o f i c i a n ţ i m i j - I 

l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : J 

m Herzog Sándor | 
I Arad, Str. Weltzer János 15. | T e l e f o n Ш 3 7 6 . — 

* 
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L o c d e s c h i s * ) 

Onoratei direcţiune a 

Asociaţiei Esechiană de ajutorare reciprocă» 
Timişoara. 

Imi jin de datorinţă plăcută a esprima deose
biţi, mulţumită, pentru plătirea corectă a sumei 
ie asigurare devenită scadentă prin cazul de 
moarte cuprins în poliţa No. D/l —197. 

Timişoara la 14 aprilie 1911. 

P o p o v i c h A l e s a n d r u m. p. 
ofiriant. 

înaintea dvoastră : 
Slavey G e o r g e m. p. 
Crults Jefta m. p. 

*) Pentru cele cuprinse la rubrica aceasta nu pri 
meşte răspundere Redacţia. 

Societate a c ţ i o n a r ă „ B I S T R I Ţ I A N A " i n s t i t u t 
de c r e d i t ş i e c o n o m i i î n B i s t r i ţ a . 

A N U N Ţ . 

Cu începere delà 15 Maiu 1911 caut un 

C A N D I D A T de A D V O C A T 
român cu practică, pe lângă condiţiuni fa
vorabile. Notez că mai am încă un candidat. 

Dr . l l a r i e H o a d r e a , adv. 
Zerneşti (comitat. Făgăraş). 

Aviz ! 
La Dr. Aurel Ciatu, medic practic român 

în Graz, Jakomini gasse 63 s e p r i m e s c 
numaidecât 3 t i n e r i r o m â n i , sau 3 c o c o 
n i t ă r o m â n e din familie bună, cari voiesc 
să studieze sau să petreacă în Graz în 
locuinţă cu întreţinere deplină. Preţul de 
persoană lunar 90 Cor. Pianu e la dispoziţie. 
Cu informaţiuni mai detailate serveşte 
bucuros Dr. Ciatu. 

Cele mai ecs-
celente instru
mente pentru 
săparea de •: 

f â n t â n i a r t e z i e n e 
le pregăteşte şi expediază 

D Y L A J O S 
fabrică de instrumente în 

H.-M.-Vásarhely, VI.. Ferensz-utca 
Nu trebuiesc anteprenori ; domenii le , 
comure 'e , singuraticii : s ingjr i pet 
face săpfrea cu instr.m;entele sale. 
P R I M L U C R Ă T O R MIJLOCEŞTE. 

Recomandă şi maşini pen
tru împlet im! de sârmă. 

Catalog de preţuri gratuit şi franco. 
P E M I A T LA Ş V S A EXPOZIŢII . 

C O N C U R S . 

Publicăm concurs pentru un post de 
dirigent la filiala noastră din Teaca (Teke 
Kolozsmegye) cu salar anual de K 2000 — 
|i20°/o bani de cuartir, apoi pentru un post 
de pract icant cu salar anual de K 1200. 
Reflectanţii au să documenteze, că au 

absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
superioară ; că posed limba română, ma
sară şi germană în vorbire şi scriere ; 
reflectanţii la postul de dirigent trebuie să 
tibi praxa îndestulitoare pentru a conduce 
leşine stătător şi cu succes agendele şi 
itabilitatea filialei. 

Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe postu
le îndată după alegere. 
Recursurile se vor înainta până în 1 Mai 

Î. c. n. la direcţiunea subscrisă. 

Bistriţa (Besztercze) la 15 April 1911. 
D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i d e c r e d i t 

ş i e c o n o m i i „ B I S T R I Ţ I A N A " . 

Leon Tolstoi. 2 

RĂZB0IU ŞI PACE 
Trad. de A. C. Corbul . 

- E cât se poate de amabil clin partea d-tale că 
Í venit să-ţi petreci seara la o biată bolnavă, spuse 
ischimbând cu mătuşa ei o privire turbure, în vremea 
Я prezintă. 
Pierre îngână câteva cuvinte neînţelese, în vremea 

! ochii îi rătăceau de jur împrejur. Deodată, zâmbi 
i veselie şi o salută pe mica prinţesă ca pe o veche 
mojtinţă. Apoi se închină in fata „mătuşei"... Ana 
'ivlovna avusese dreptate să fie neliniştită, căci 
î'rre o părăsi pe mătuşa în mod brusc şi înainte ca 
isa'şifi sfârşit fraza asupra sănătăţii Maiestăţii Sale. 

j!i il opri, speriată : 
I - Il cunoaşteţi pe abatele Morio? îi zise ea. E un 

ш foarte interesant. 
- Da, am auzit vorbindu-se de proiectul său de 

puc veşnică; e foarte spjritual aceasta... dar cu nepu
tinţă de împlinit. 

-Credeţi? întrebă Ana Pavlovna, ca să spue ceva, 
reluându'şi rolul de stăpâna casei. 

Dar Pierre se făcu vinovat de o a doua nepoliteţă: 
ІМ O părăsise pe bătrîna mătuşă, fără să fi aşteptat 
măcar sfârşitul frazei ei, şi iată'l că o reţinea acum pe 
ina Pavlovna, explicându-i cu capul înclinat şi cu pi
cioarele viguros pironite pe duşumea, pentru ce proiec
tai abatelui Morio nu era decât o utopie. 

- 0 să mai vorbim noi de asta, îi zise surîzând 
•soara Scherer. 
Desb&rându-se de tânărul pozna?, ea îşi reluă ocu-

paţiunile de stăpâna casei, ascultând, privind, gata de 
a interveni, când conversaţiile lâncezeau. întocmai ca 
un şef de ţesătorie ce se plimbă în mijlocul lucrători
lor săi, observâud nemişcarea, sau scărţăitul vre-unei 
maşine dogite şi care se grăbeşte s'o pună diu nou în 
mişcare. Ana Pavlovna mergea prin salon, se apro
pie când de un grup tăcut, când de unul vorbăreţ şi cu 
un cuvânt, cu apropierea sau depărtarea dibace a vre
unei persoane, ea întorcea maşina de conversaţie ce 
urma să funcţioneze într'o mişcare egală şi liniştită. 
Teama pe care i-o inspira Pierre nu-i dădea pace; ea 
îl văzu apropiindu-se, ca să asculte ce se povestea în 
preajma lui Mortemart, şi de acolo se îndreptă la 
grupul abatelui Morio. Pierre, crescut în străinătate, 
petrecea în clipele acelea la cea dintâi serată din Ru
sia; el ştia că în jurul lui erau adunate cele mai di
stinse persoane din Petersburg şi ochii săi mari des
chişi, treceau delà unul-la altul, ca aceia ai unui copil 
într'o prăvălie de jucării — atât îi era de teamă să nu 
piardă vre-o discuţie interesantă. Privind la toţi oa
menii aceia atât de distinşi şi siguri de ei, el aştepta 
mereu un cuvânt spiritual şi fin. Conversaţia abatelui 
Morio atrăgându-1 mai mult, el se opri, aşteptând pri
lejul să'şi spună cuvântul: căci aceasta e o slăbiciune 
a tineretului. 

III . 

Seara se scurgea regulat, în toate colţurile grupu
rile stăteau de vorbă fără întrerupere. Afară de mă
tuşa, ce şedea lângă o altă doamnă în vârstă, cu faţa 
săpată de lacrămi şi care se simţea cam străină în 
această adunare strălucită, musafirii erau împărţiţi 
în trei grupuri. în centrul primului grup, unde domina 
elementul masculin, se ţinea abatele; al doilea, format 
numai din tineri, o înconjura pe Elena, această frum-

\ 

„ C R I Ş A N A " 
institut de credii ?i economii soc, pg acţii în ІШ. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de f u n c ţ i o 

n a r la filiala institutului din Gurahonţ 
(Honcztő, com. Aradului) să publică con-, 
curs cu termin până în 10 Maiu st. n. 1911. 

Emolumentele respectivului să fixează cu 
K. 1200 salar şi K. 300 bani de cvartir, în 
afară de aceasta mai primeşte 6 cuincuenale 
à 10% după salarul fundamental şi tantie
mă statutară. 

Delà reflectanţi să recere ca să docu
menteze că au absolvat o şcoală superioară 
de comerciu cu examen de maturitate, că 
posed în afară de limba română, limba ma
ghiară, eventual şi cea germană, în scris şi 
vorbit şi că au praxă de bancă suficientă 
pentru licuidatură. 

Se cere că mai departe a fi eliberaţi de 
serviciul militar activ. 

Cel ales numai după un an de probă va 
fi denumit definitiv, când va fi înscris şi la 
fondul de penziune al institutului. 

Cererile dimpreună cu atestatele în ori
ginal sau copie legalizată au a să înainta la 
subsemnata direcţiune în Brad, iar postul 
este a să ocupa imediat după alegere. 

B r a d , 13 April n. 1911. 
D i r e c ţ i u n e a . 

A n u n ţ i 
Subscrisul a m l i p s ă d e 

un candidat de advocat 
cu praxă foarte bună, care e în stare de 
a conduce o cancelarie advocaţială, lucrînd 
şi în cauze mai complicate independent. 
Respectivul să stie perfect limba maghiară, 
să concepieze fluid şi să o posedă şi în 
grai viu. Reflectanţii, pot ocupa locul ime
diat, pelângă condiţiuni favorabile. 

Dr. Mátyás Lázár, advocat. 
Sibiiu, Nagyszeben, 

Strada Cisnădiei N o 28. 

sete princiară, şi pe prinţesa Bolkonsky, aşa de în
cântătoare, aşa de drăguţă, aşa de proaspătă, cu toate 
că prea plină poate pentru vrâsta ei; al treilea grup 
se ţinea în jurul lui Mortemart şi al d-şoarei Scherer. 

Vicontele, cu chipul blând si cu manierele plăcute, 
trecea drept un om celebru; dar, de bine crescut, el 
păstra o atitudine modestă. Ana Pavlovna profita de 
faima lui ca un „uiaître d'hotel" care prezintă clien
ţilor un fel de mâncare, care servită de altul ar fi res
pinsă poate... aşa, ea servia musa'irilor ei pe vicontele 
mai întâi, pe abatele mai apoi.ca pe un fel rar şi de
licios, în preajma lui Mortemart se vorbea de asasi
natul ducelui d'Enghien. Vicontele susţinea că ducele 
murise din pricina sufletului său prea înalt şi că Bona
parte avusese pricini personale ca să'l ucidă. 

— Ah! da! „povesteşte-ne aceasta, viconte!" rosti 
cu veselie Ana Pavlovna, care găsise în fraza: „po-
vesteşte-ne aceasta, viconte!" un vag parfum Louis 
XV. 

Vicontele zâmbi şi se închină, semn că primeşte. 
In jurul lui se formă un cerc des, în vreme ce Ana 
Pavlovna invita lumea să-1 asculte. 

— Vicontele, şopti ea vecinului ei, 1-a cunoscut pe 
duce foarte de aproape; vicontele, repetă ea întorcân-
du-se cătră un altul, e un povestitor admirabil; vicon
tele (aceasta, la adresa unui al treilea) aparţine ari-
stocraţieiei celei mai înalte, lucru ce se vede de altfel. 

Şi iată cum vicontele fu prezentat publicului, ca un 
fel din cele mai rare, de cătră un „maître d'hotel" is
cusit şi distins. El zâmbi cu fineţă, pregătindu-se să'şi 
înceapă povestea. 

— Aşează-te aci, lângă noi, scumpa mea Elena, 
se adresă Ana Pavlovna frumoasei fete care forma 
centrul unui alt grup. 
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entra 

Strada Merczy. Preturi miraculoase, ieftine şi solide. 

Csetneken. -: 
IX., Üllői-ut 19. Szontágh Pál Depozit: Budapest, 

Recomandă fabricatele proprii, cunoscute până acum de cele mai bune în 
stropitoarele pentru viţă de vie brevetate TURUL. Fabricatele T U R U L întruneşte 
toate calităţile stropitoarelor VERMOREL întrecându-le cu mult. Stropitoarele 
T U R U L sunt pregătite din plăci de aramă cisălate cu un conţinut de 16 litri. 

Preţul unei stropitoare împreună 
cu împachetatul face 3 2 coroane . 
Ţevi prelungite pentru stropirea ar-

9 1 borilor 2 50 Cor. Vânturător francez 
(conform cererii) 2 4 0 Cor. Avem 
apoi stropitoare sistem »Söllösgazda« 
în asemănare perfectă cu »Vennorel 
Eclair« în preţ de 40 Cor. bucata. 
Stropitoarele pentru trandafiri KIS 
T U R U L cu conţinut de 0 7 litri cu 

4 -
f I 

Cataloage, trimite gratuit. — 

8 cor. bucata. Tot aceiaş cu conţi-
fi nut de 2 litri cu 12 coroane bucata. 

: P o m p e de pucioasă contra omidelor 
H U N G Á R I A c n ~ 4 0 Cor. Ü V E G -
H E N G E R E S cu 52 Cor. bisata . 

Firma fondată la anul 1835. — Telefon N o 5 6 - 4 0 . 

Din nici 0 casă românească 
Să nu lipsească ! Ш Ш Ш Ш Ш Ш 

Щ '". '/ 
• S : 

. •'• • ' 

\ 

. V 

• . . : 

Doctoru l de casă sau 

D I C Ţ I O N A R U L SĂNĂTĂŢII . 
împodobit cu 315 chipuri şi vorbind despre : 

Strictura şi funcţiunile organului omului, Medicina uzuală 
şi de urgenţă, Tot-felul de boale, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi, Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
preventivă, Igiena etăţilor şi prof., oraşelor şi satelor, Ape mi
nerale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Gimnastică. 

De Doc toru l V. B lanu , 
medic primar al spitalului I. C. Brătianu din Buzău. Comandor al 

ordinului >Coroana României*. Medic major in rezervă. 

Preţul 14 C o r o a n e . + (Porto postai 80 fileri.) 
S e p o a t e c ă p ă t a l a L i b r ă r i a T r i b u n e i , A r a d . 
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D I C Ţ I O N A R U L SĂNĂTĂŢII . 
împodobit cu 315 chipuri şi vorbind despre : 

Strictura şi funcţiunile organului omului, Medicina uzuală 
şi de urgenţă, Tot-felul de boale, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi, Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
preventivă, Igiena etăţilor şi prof., oraşelor şi satelor, Ape mi
nerale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Gimnastică. 

De Doc toru l V. B lanu , 
medic primar al spitalului I. C. Brătianu din Buzău. Comandor al 

ordinului >Coroana României*. Medic major in rezervă. 

Preţul 14 C o r o a n e . + (Porto postai 80 fileri.) 
S e p o a t e c ă p ă t a l a L i b r ă r i a T r i b u n e i , A r a d . 

Щ ."Vï-. 

Щ '". '/ 
• S : 

. •'• • ' 
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• . . : 

Doctoru l de casă sau 

D I C Ţ I O N A R U L SĂNĂTĂŢII . 
împodobit cu 315 chipuri şi vorbind despre : 

Strictura şi funcţiunile organului omului, Medicina uzuală 
şi de urgenţă, Tot-felul de boale, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi, Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
preventivă, Igiena etăţilor şi prof., oraşelor şi satelor, Ape mi
nerale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Gimnastică. 

De Doc toru l V. B lanu , 
medic primar al spitalului I. C. Brătianu din Buzău. Comandor al 

ordinului >Coroana României*. Medic major in rezervă. 

Preţul 14 C o r o a n e . + (Porto postai 80 fileri.) 
S e p o a t e c ă p ă t a l a L i b r ă r i a T r i b u n e i , A r a d . 

ШШШШ Igg ш m ".. Ш Ш 

• STEIN MIKLÓS • 
• f a t o i r i o ă . d e -fcftïivfc p i l e 

O r a d e a m a r e N a g y v á r a d . 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u, 33, 

Recomandă f i e r a r i l o r şi eoruer« 
e i a n ţ i l o r a t e l i e r u l s ă u d e t ă i a t 
p i l e bine aranjat, unde se pregătesc 
p i l e m i c i şi m a r i din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte зрге 
scobire p i l e m i e i şi m a r i vechi cu 
p-eţuri ieftine. 

: 9 t i n i c h i g i u 
T i b i i n — I V a g - y s z e t o e n , H e i d e n g a s s e 9 . 

Pregăteşte în ateli
erul său cu motor 
electric totfelul de 
l u c r ă r i p . z i d i r i , 
lucrări de tinichea, 
înfrumseţări, acope
rire de biserici şi 
turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pen
tru ornament, pre
cum şi pentru firmei 
v a n e d e s c ă l d a t 
n îoată mărimea ş.a, 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru | 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. ===== 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptor i şi m ă i e s t r i i p i e t r a r i . 

Щ Й * Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21 . 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 
Biroul central : 

S i b i i u - N a g y s z e b e n , 
Fleischer-gasse 17. 

Filiale 
D é v a şi N a g y v á r a d . <щ 

шшштшштшштш? 

J Gele ma i moneroe 
B6S" шоЬШ df 
? Ï 8 F ş i rn-ml 
şi cele mai practici 

b ă n c i h i g i e 
n i c e d . scoală 
şi m o b i l á r a !«>• 
c u i n ţ e i o r , hotele-
î o r , spi ta le lor şi 

• ţ c o a U l o r , precum şl o b i e c t e f a b r i c a t e d i n c e l e m a i b u n e ro* 
e i s t e ûln ţară, lucrările cele mai solide de artă şl construcţie se Iife 

rează numai de că Ira firma 

mlarclf tm'ú tUU I 
Brassó, sír. Fekete nr. 33. 

• tut acolo e cancelaria şl fabrica montată cu cele mai noi пмсІяОД 
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1 200-911. 

C O N C U R S . 
întreprinzătorii, cari doresc de a executa 

bcrările necesari la edificânda şcoală gr. 
bt din parochia Chilioara (Szilágykirva) 
tót, Szilágy protopopiatul Oartei, Diecesa 
piei, prin aceasta să reccarcă să-şi [îna-
PRIEZE ofertele în scris însoţite de cauţiunea 
cerută la oficiul parochial gr. cat. din Chi-
ш (u. p. Diosad,) cel mult până în 26 

1911 la 2 oare d. a. 
(Ofertele intrate mai târziu nu se vor lua 
\ considerare. 
Ofertele despre acelea lucrări, respective 

[iunile de edificare în preliminariul de 
şi planul aprobat de Preaveneratul 

« t o r d e Gherla cu datul de 5 Aprilie 
ir.2984—911 se pot studia zilnic, la oficiul 
rachial gr. cat. din Chilioara între 8—12 

a. m. şi 2—4 p. m. 
Licitaţiunea publică minuendă se va ţinea 

Iunie 1911 s t n. la 2 oare d. a. cu 
ful de strigare 11 mii de coroane, pe 

care comuna să mai deobligă a purta 
sterialul la faţa locului, 20 stânjine de 
eatră liferează comuna gratis. Celelalte din 
i' întreprinzătorului, respective cum se 
I încheia contractul. 
Ede a se zidi sală de 12 1. şi 6,30 m. 
fi 3,80 m. n. ; 2 chilii şi culină la învăţă
rii], cămară şi antisambră după cum sunt 
ile în plan. 
Шііоага, la 19 Aprilie 1911. 

Din încredinţarea comitetului. • 
Leon M a i o r S a b o J a c o b 
prot. în loco. curatorjprim. 

JBL 

j t i . Ş c î t r o f f l m 
m e h a n i c 

Braşov—Brassó 
H o s s z ú - u t c a N o . 2 7 . 

FENTIÉ NONĂ. 

Recomandă în atenţiunea onor. public 
dia loc şi jar 

marele s ă u a te l i er m e h a n i c 
aranjat în Braşov, H o s s z ú utca 2 7 , unde 
se efeptuiesc tot-felul de lucrări atingă-
toare ш aceasta branşă, precum : 

maşini d e cusut , b ic ic le te , 
g r a m o f o a n e şi apaduc te , 

• lângă preţurile cele mai convenabi le 
jj execuţie solidă şi punctuală. 

Invenţie Nonă. 

M o a r ă d e o f e l 
ntru întrebuinţare în economie şi acasă, m a -
ină excelent orzul, cucuruzul şi grâul, se in
ele cu mâna, puterea de muncă a unui băiat 
ksasă ani, u n k i l o g r a m p e m i n u t pelângă 
amjă şi se capătă numai într'o mărime. 

FreJfi! І4 mrmm 
Face aparate p e n t r u d e s f a c e r e a s ă m â n ţ e i 

ie lucerna şi trifoiu, de mânat çu puterea ori cu 
nina cu puterea ori cu mâna, de aplicat în mă
lina de îmbătit ori de sine stătătoare. Preţurile 
I se întrebe la 

K a d a r G y u l a 
ibrică de a p a r a t e d e d e s f ă c u t s ă m â n ţ a 
Holului şi a t e l i e r d e r e p a r a t m a ş i n i în 

Jagyvárad, Villanytelep mellett. 

Institut de pictură bisericească în Sighetul-Maramureşului. 
(Templomfestészeti Müintézet, Mármarosszigeten). 

C a n c e l a r i a : P i a ţ a E r z s é b e t - f ő t é r N o . 11, uşa 18. 

I O 

Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte 
artistic a internelor bisericilor, icoane pe cerime, 
fresco, icoane pe altar, altare construir de iconos

tase, auritură, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a ori-ce 

• soiu de icoane bisericeşti. ... 
Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 

mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 
• mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. I 

Ц Щ Examinarea bisericilor, măsurarea, Înţelegerea mai amănunţită — Ia 
faţa locului o facem gratis, cu planuri şi prospecte servim cu plăcere. 

á » ІЯ& «Bs «Ек « * ЯК W W 

- Motoare şyedeze 
•I pentru olei brut ! 

(Brevetul lui Hirsch Frank, 
Stockholm) 

în poziţie orizontală şi ver
ticală. 

M a ş i n i m o t o r i c e ieftine 
si sigure, se pot instals 

oriunde. 
$ m o t o a r e s i s t e m D i e s e l . 

M o t o a r e c u gaz. 

M o t o a r e 
c u b e n z i n ă , 
în cea mai bună execuţie ! 

9 Execuţie promptă. 

Snráifi Victor 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 21. 
Cereţi catalog 

B 

т т т т т т т т т щ т т т т т 
- C I R 

c m r a t 
m Cele mai fru
moase eântăreţs 
moderne ce cântă 

zim şi la Inmină. Cântăreaţă tlnără 4. 5 fl. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele o&m-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Onătoare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări iransmarine mai
muţe şi câini de soia se 

capătă Înainte trimiţând 20 fil. Pentra 
ajungerea comandelor la іог In viaţă se 
garantează. — Co m ac dele se pot in .e la 

D I Ó S Z E G H Y é s T á r s a , 

O r a d e a - m a r e - N a g y várad. 
Get sil шаге prMIie de inimile din Ungi H L 

m 

! 

M A G A Z I I H B M O B I L E 

tîmplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
S i b i i u — N . - s z e b e n , El i sabetg . 2 0 . 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , b i s e r i c i , magaz ine , b i rour i şi 
l o c u i n ţ e , deasemenea pentru clădiri, lucrări 
în cel mai m o d e r n stil , pe lîngâ liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
ÎDesemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

văps i tor d e ha ine , curăţitor chi
mic, broder i e , şi inst i tut pentru 
spălatul rufe lor cu aburi, în 
A L B A 1ULIA • G y u l a f e h é r v á r . 
S z é c h e n y i - u . (lingă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

штшшшттшштшшт 

J O H A N GENSTHALER 
giuvaergiu şi ciasornicar, 

î n O r ă ş t i e . S z á s z v á r o s . 
J P i l i í i l A i r t S z á s z s e b e s . 

Vânzare de j u v a e r e, de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şi ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 

El Serviciu conştiinţios. :-

тшшшшшшшшштт 
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A v i s ! 
La >FĂGEŢANAc institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni în Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şt a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şl întră ca 
membru în secţiunea >Depuneri încopctate cu asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumltul Institut —, suma de 

1 0 0 0 c o r o a n e a d e c ă u n a m i l e c o r o a n e . 
Primirea atârnă însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură i o o o coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50 .000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentra cazai de moarte înainte de împlinirea acestni termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul t-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, Iar de altă parte acetacă la 
cazul de moarte, familia sa, să albă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e bsza acestor depuneri institutul „Făgeţana" acoardă şi Îm
prumuturi. — F e m e i şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. — Membrii din provincie prim? sc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — Infcrmaţiuni mai detailate, la cerere se dau gratuit. 

Plătirile se solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca -iepuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumltul Institut. 

Iar la cazul, că intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, — după flecare rată săptă
mânală de 1 coroonă, primesc următorii lut legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

S u m a scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e asigurată 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză *Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekeringen Lljfrente* din Amsterdan (reprezentanţla pentru 
Ungaria în Budapesta) şi se plăteşte prin *Făgeţana* Institut de credit 
şi economii în Facset. 

„Făgeţana" 
% las í ' íu í de cr?dit si e c o n o m i i în F a c s e t 

Nr. 82 - ЩІ 

Stabi l imentu l de s cu lptură în piaira àl 

Văd. FRANK V!LMOSNÉj 
Arad, Piaţa Boros Béni No 2 

Recomandă în atenţiunea binevoitoare a on. public, 
magazinul său bogat asortat cu 

p e t r i i m o r m â n t a l e . 

Pentru orientare ţin să amintesc că firma aceasta o conduc" delà 
1882 spre cea mai mare mulţumire a publicului şi şi pe mai departe 
scopul îmi va fi ca să satisfac stimaţiii mei clienţi cu serviciu prompt 
şi cu acurateţa. — Garantă depună dă pentru îndeplinirea oricărei co
mande maestrul sculptor, conducătorul stabilimentului meu dl Iacob j 
Bel loni , care de 42 de ani lucră în branşa aceasta. Rog deci binevoi- < 
torul sprijin — şi pe mai departe. Cu tot respectul : 1 

Văduva Frank Vilmosné. ţ 

primul armurar şi optician din 
S z a b a d k a . E g r e s - u . häSty 

M i i r e « . s o r t i m e n t c i t ; « ' ' ч.Л n 

@s* a r m e şi b i c i e l e t e 

de cea mai bună fabricaţie precum şi Părţiio conatitative ale 
aceitops. Se primesc pelângă g i ranţ i i şi preţuri inoderaie tot
felul de reparaturi d araie de orice soi , maşini de cusut, bici
clete gramofoan*, maşini de scris, p r e o i m şi prefacere armelor 
şi orice luarări din acest ram. Servic iu punctual şi conştiinţios 

ui 

In atenţia proprietarilor de párnán 

Recomandăm în atenţia on. proprietari de pământ, 

maşină de sămănat porumb 
(cucuruz), cea mai nouă şi cea mai bună calitate dintre maşini 
existente. Preţul 150 cor. bucata . Vindem şi pelângă o 
rabilă plătire în rate. Cataloage trimitem gratuit. 

Cu stimă : 

• 

• • 
• 

Fraţii Borza 
fierărie în A r a d , 
Boros Béni-tér 1 

= A t e l i e r u l d e f o t o g r a r a f i a t a l u i = 

= (şlzhegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
— ( I Л п ^ а f a r m a c i a l u i b l i n t z ) . тшят 

Aici se fac şi se măres: cele rasi frumoase foto
grafii , deasemenea acvare le , picturi în olei, 
special i tăţ i în p â n z e ori m ă t a s e , cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţ! cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj Kolozsvár, Piaţa Mátyás 
király-tér No 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Refcrinduvă la acest ziar veţi avea favor în preţuri. 

I 
B Nr. telef. pentru o r a ş ş i eomttal 509 

I 
pe m o ş i î şi c a s e d e î n c h i r i a t d in Arad 

si mortisaţie de 10—70 ani 
âupE a t ă r i m e a sumei împrumutate cu 4, 4V 4 , fl 

ş l 5%j F© lang» d i v i d e n d ä dö mijlocire şi umortit&M k: 

i n t e r e s e eoräepanzatoare până ta v a l o a r e a c e s m a l m.m, 

S p o a e a s t t a i p a t i v o nu s*iat, l a d o r i n ţ a тііщт m 

веіѳ d a I n t a b u l a r ă , con v e r t e s d a t o r i i l e d e i n t e r e s e mari 

===== F s o l v u r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t = 

S Z Ü C S F . V I L M O S 

R e p r é s e n t a n t s p e n t r a m i j l o c i r e a d e împrnmutur i i 

I n s t i t u t u l u i p e n t r u c r e d i t f o n c i e r d i n S i b i i u 

pe toritora comitatului Arád, oraşului A r a d , eomit&talri 
B i c h l s , Gyula. , СіаЬй. 

ARÂB, Кагоіша-utcza 8, (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

P r i a . , e р з l â n g ă o n o r a r a c u i s i ţ o r i ä s afaceriIbffl 
4 d e m n ! ' faoredere, 

»TRIBUNA« INSTITUT TIPOGRAFIC, NiCHIN ŞI — C0N8. ARAD 1191. 


